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■öljenek a gyermekek
Ukrajnában és Oroszországban as 

éhség tkodéli a gyermekeket. Az 
jhséár fúriái a kilombozó életekre 
vetk rá magukat és lekaszálják ezt 
• fiatal, ellentállásra képtelen gene­
rációi. A háború nélkülözései, áme­
nekbe beleszületett a mai kor fiatal- 
j.jcra, megcsonkította a testi kultuszt, 

szerve/.ettől a fejlődés i s testi és 
kelletni kialakulás legfontosabb szük­
ségleteit megvonta és az ifjúságot 
testben eiőilenné,, lélekben pedig 
ingadozóvá tette. És most a sanyar­
úig évei után beront Oroszországba 
es Ukrajnába a .legsötétebb em- 
bjririó: az éhség. És ez az átok 
nem jár egyedül: az emberi 
élet s)k rémei ki?ül a Íegíinzóbb, n 
iegkcgyetiensbb és a legförtelmeseob 
epidémiákat hozza magával. Orosz­
ország és Ukrajna népe éhezik, gyer­
mekek csonttá aszott tagokkal, a 
halál sárga fonnyadásával arcukon 
fetrengenek a piszkos almon és a 

„ „éjié egy nagy darab emberi földön 
_ „ulturvllág szemeláttára pusztul el. 
A segély, amelyet a világ az éhség 
és a ragályok kínjaiban fetrengő em­
bereknek adni tud, nem űzi ki a 
sápadt halálnak ebből a birodalmá­
ból a sötét rémeket. Éhség, ^ kolera 
és tífusz belefurja bomlasztó és rom-
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den száz ember közül kilencven éhe­
zik. És minden tiz éhező közül ki­
lenc epidémiás. És minden kilenc 
epidémiás közül kilenc halott. De a 
halál e kiszámított veszedelmei mellé 
egy uj epidémia sorakozik: az öngyil­
kosság. A legújabb jelentések sze­
rint Ukrajnában tömegesen mene­
külnek a halálba az emberek. Töme­
gesen követnek el öngyilkosságot, 
hogy szabaduljanak az éhség és a 
betegségek mészárszéke elől.

Az éhezők, a szenvedők és az 
öngyilkosok nagy számában nagy 
szám : a gyerekek. A világ kultur- 
népc az utolsó órák előtt áll. Ha ma 
sem segítenek, holnap már nem tud­
nak segíteni l Genfben most ülésezett 
a nemzetközi gyermeksegély szer­
vezet. Az üléseken r észtvettek a 
vörös kereszt különböző nemzetiségű 
szervei és a zsidó világsegélykon- 
ferencia megbízó ttja. A konfe­
rencia, amely azért ült össze, hogy 
Ukrajna és Oroszország sok- sokezer 
gyermekét kiragadja az éhség kar­
mai közül, elhatározta, hogy felszó­
lítja a világ minden nemzetének 
gyermekeit az adakozásra. A közel­
jövőben egy ésugy anazon napon a 
világ minden táján böjtölni fognair 
a gyermekek, vallásra, fajra és nem-

boió szipolyait a falvakba és váro-

zetiségre való tekintet nélkül és e 
böjtnap megtakarított pénzecskéiből 
gyűjtik össze azt a hatalmas összeget, 
amelyen kenyeret, tejet, gyógyszert 
és ruhát adnak az éhező ukrán és 
orosz gyermekeknek.

Nemes és emberi gondolat a gye­
rekszivekhez apellálni. Mély és em­
beri gondolat egy böjtnapot hirdetni 
a világ minden gyermeke számára 
azokért a gyermekekért, akik már 
hosszú hónapok óta böjtölnek. A 
tiszta és szeplőtlen gyermekember 
örömmel áldoz, örömmel nélkülöz és 
örömmel mond le. Mert a mi nap­
jainkban igazi hősök csak a gyerme­
kek között vannak: csak a gyermek 
Ind igazán veleérezni embertársával 
csak a gyermek tud áldozatot hozni és 
csak a gyermek tud nagy szenvedése­
ket megérezni. Ez a böjtnap nagy de­
monstráció. Kenyeret ad a nyomor ke­
gyetlen harcát viaskodó ukrán gyere­
keknek. De megmutatja az enervált és 
közönybe sülyedt emberiségnek az 
emberi szolidaritás nagy példáját is. 
Mert a gyerek, a világ minden né­
peinek a gyermekei: ez a sarjadó 
világ meg fogja tanítani a világ sor­
sát intéző emberiséget a legnagyobb 
emberi parancsra: az emberi szolida­
ritásra.

sokba és zz első áldozatok, az első 
mártírok mindenütt a esenevész és 
erőtlen gyerekek.

Hányán haltak meg? Menekülő 
karavánok országút]án hány temetet­
te." holttetem fekszik? Lakatlan vis­
kókban, ahonnan a halálba költöztek 
az emberek, hány csontváz küldi fe­
nyegető intését a közönyös, emberi­
ség felé ? Emberi generációk most 
viaskodnak, maguk rahagyotian és se­
gély nélkül az ínséggel és a pusztító 
kórokkal. Gyermekek hullanak, el a 
dögvészben, csírázó emberéletek,akik­
nek gyöngédségre és kiválasztott em­
beri jólétre lenne szükségük. Akik 
elmentek, az ártatlanul elesettek, a 
kétségbeesés nyomait hagyták ma­
guk után, de akik itt vannak, akik 
meg szenvednek, viaskodnak és él= 
nek, — mi lesz azokkal ? Ha túl is 
élik ennek a borzalmas szerencsét­
lenségnek a krízisét, testük és lelkűk 
megfogyatkozásával sodródnak bele 
az életbe. És nem néhány sorsvert 
ember: a sanyargatott és sorsvert em­
berek egész hadserege, amely nem 
fog nyomtatalanul elveszni az ember­
közösségben. A beolvadásban az em­
beri társadalomnak súlyos tehertétele 
lesz. Meg kell menteni Őket! Tenni 
kell, mielőtt nem késő! Nem csak 
azért, mert van egy magasabb em­
beri eszme, az emberszeretet, amely 
összekapcsolja a kulturvilág népeit, 
hanem azért is, mert a kulturvilág- 
nak, amely a világháború alatt annyi 
kulturértéket vesztett el, életérdeke, 
hogy a jövő generáció erős és egész­
séges legyen.

Az ukrajnai pusztulás méreteiről, 
borzalmairól és. katasztrófáim nagy­
ságáról a rideg számadatok be sem 
tudnak számolni. De mindennél ke­
gyetlenebb erővel beszél nehány adat, 
amely már nem izolált jelenségeket 
mutat meg, hanem a tébolyultságnak, 
az eszétvesztettségnek és a hauL- 
vágvnak olyan útját, amelynél irtó- 
zattal kell megállani. A halál rette­
netes nagysága mellett összeroppan 
az élet: a megkínzott, a lassú halál 
gyötrelmeiben kimerült emberek ma­
guk rohannak a halál felé. A ha­
láltól - a halálba menekülnek! 
Ukrajnában, az éhségterületen min-

Megegyezés előtt Génuában
A hágai bizottság mégis létrejön. Csütörtökön lesz a záróölés. 
Szombatra mindenki elutazik. Csicserín hoszonnégy órai gon­
dolkodási időt kért. Valószínű, hogy elfogadja a jegyzéket

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Génuából jelentik: A konferencia 
központjában ismét a Yiila-Alberti áll, 
ahol Lloyd George Barthouval és 
Schanzerrel órák hosszat tárgyalt, majd 
külön fogadta az egyes delegációk ve­
zetőit. Az egyetlen kézzelfogható ered­
mény a hágai értekezlet feltétlen szük­
ségességének megállapítása volt. Ott 
fogják véglegesen meghatározni, hogy 
mély hatalmak tárgyaljanak az oroszok­
kal. A hágai bizottság összetétele ugyan­
olyan lesz, mint a génuaió volt, de 
kisebb számú. Schanzer azt ajánlotta, 
ko°r a bizottság összülése után, tehat 
záros határidő alatt köteles legyen a 
hágai bizottság előterjesztem javaslatait.
Miután ezt Lloyd George is helyeselte, 
emellett döntöttek. Kimondották azt is, 
hogv a hágai bizottság összeülése után 
minden egyes állam szabadkezet nyer 
a szovjettel való külön szerződések 
megkötésére. Ugyancsak olasz kezde­
ményezésre elhatározták azt is, hogy a 
kereskedelmi és kiviteli szerződéseket 
minden állam szabadon megkötheti 
Nyilvánvaló, hogy Barthou utasítást 
kapott Párisból, mert sok mindenben 
hozzájárult Lloyd George kezdeménye­
zéséhez és azt sem kifogásolta, hogy 
a politikai bizottság az utolsó héten két 
teljes ülést tartson.

Visszavonják az orosz 
tiltakozást

Facta elnöklete alatt ma az al­
bizottság lülést tartott amelyen 
Lloyd George, Schanzer ős Csicse­
rin a tegnapi tiltakozó jegyzéket 
tették szóvá. Facta közölte Csicserm- 
nel hogy a tiltakozó jegyzek téves 
feltételezéseken nyugszik, mert 
orosz szakértőket a bizottságokból 
soha ki nem zárták. Uoyd George 
és Schanzer is megerősítették ezt. 
Csicserin közölte Factával és Schan­
zerrel, hogy délután megadja a vá­
laszt. Azt hiszik, hogy a holnapi

albizottság! ülésen a jegyzéket visz- 
szavonják. Az olasz sajtó Csicse­
rin tiltakozó jegyzékének ügyét be­
fejezettnek tekinti.

Csicserin holnap válaszol
Az orosz ügyek albizottsága ma 

ülést tartott, amelyen Schanzer, Lloyd 
George és Ishy válaszolt Csicserin 
megjegyzéseire, amelyeket a néme­
tek aláírásának visszautasítása, a 
lengyel aláírás, a kölcsönök és a de 
jure elismerés elhalasztása ügyében 
tett. Válaszolhat az orosz delegáció 
ama követelésére is, hogy az orosz 
aláírás a vele szövetséges államokra 
is kötelező legyen. Csicserin huszon­
négy órai haladékot kért a válaszra. 
Az albizottság úgy határozott, ^ hogy 
szovjetdelegáció holnap reggel fog 
válaszolni igennel, vagy nemmel. A 
politikai bizottság |ma délután tart 
ülést a franciák és belgák nélkül.

Megegyezés várható
A politikai bizottság teljes ülését 

ismét elhalasztották. Holnap a politikai 
albizottság ülésezik, melyen ezúttal sz 
oroszok is részt fognak venni, akik 
már ma megkapták a válaszjegyzóket. 
Azt remélik, hogy az oroszok a bizott­
ságban már nyilatkozni fognak a jegy­
zékről. Holnapra már a megegyezés is 
várható. A konferencia befejezését a 
hét végére várják. Child amerikai követ 
kijelentette, hogy táviratilag továbbította 
Amerikába a meghívást, melyet szim­
patikusán fogadtak, döntést azonban 
csak a hivatalos meghívás beérkezte 
után történik.

Amerikát is meghívták sz 
orosz bizottságba

A politikai albizottság ülésén Bra- 
tianu azt követelte, hogy az orosz vá­
laszjegyzékben kössék ki, hogy a 
Moszkvában deponált aranyat szolgál­
tassa vissza. Az oroszokhoz intézett

válaszj egyzók-ter vezetet egyhangúlag 
elfogadták. Holnap délelőtt folytatják a 
plenáris ülést, melyen Franciaország és 
Belgium nem vesz részt. Az albizottság 
ülése után Lloyd George közölte az 
angol és amerikai uj tagok képviselői­
vel az ülés eredményét. Kijelentette, 
hogy az ülés jegyzőkönyvét azzal ad­
ták át Child Egyesült- Államok római 
nagykövetének, hogy azt közölje W a- 
ehingtonnal. A telegram utján történt 
meghívás csak ideiglenes jellegű. A 
tárgyalásokra Amerika hivatalos jellegű 
megbízást kap, hogy megbízottait a 
szakértői bizottságba küldje ki. Német­
ország a rapallói egyezményben sza­
bályozta az oroszokkal való viszonyát, 
igy tehát a hágai tárgyalásokon nem. 
fog rósztvenni.

Morgan, Cagana bankárral együtt 
Európába utazott és már hajóra szállt.
A „Newyork Herald“ szerint Morgan 
Párisba utazik, mivel a jóvátétel! bi­
zottság az amerikai pénzügyi körök 
véleményét meg akarja ismerni. Német­
országnak adandó kölcsön felett lon­
doni és amerikai körökben az a véle­
mény uralkodik, hogy a jóvátóleli köl­
csönnel együtt az egész reparációs kér­
dés, úgy az összeg, mint a szankciók 
revízió alá kerülhetnek.

Washington nemet mond
Az „Associated Pressu washing­

toni jelentése szerint az Egyesült- 
Államok abban az esetben vesznek 
részt a szakértői bizottság munká­
jában, amennyiben biztosítva vannak 
arra vonatkozóan, hogy az orosz 
kérdés nemzetközi szabályozása lo­
jálisán történik meg és semmiféle 
különszerződést nem kötnek.

Heves vita Csicserin és 
Lloyd George közt

A politikai albizottság teljes ülése 
rendkívül izgalmas volt. Csicserin Lloyd 
George-zsal majd, később a japán dele­
gátus vezetőjével hevesen összeszólal­
kozott az orosz függelék szövegén való 
változtatás kérdésében. Csicserin támadó 
hangon kritizálta a bizottság állásfog­
lalását, mire

Lloyd George erélyes szemre­
hányással illette.

Az incidens néhány percig tartott 
és a tárgyalások folyamán teljesen el­
vesztette jelentőségét. A politikai al­
bizottságban a jegyzőkönyv ünnepélyes 
aláírásának kérdése vitát provokált. 
Bratianu indítványára kimondották, hogy

a záróülés május 18-án, csü­
törtökön lesz.

Ez alkalommal történik a jegyzőkönyv 
ünnepélyes aláírása. A delegátusok már 
csomagolnak, csupán a keleti konferen­
cia résztvevői maradnak Párisban. 
Lloyd George holnap este utazik 
Londonba.

Szombaton bezárják 
a konferenciát

A konferenciát szombaton bezárják. 
Barrere francia delegátus a „Tribuna“ 
munkatársának kijelentette:

— Részünkre, franciák részére, a 
konferencia véget ért. A többi delegá­
tusok is készek csütörtökön elutazni. 
Barthou szombaton hagyja el Génuát.

Arra a kérdésre, hogy mit ért a 
konferencia befejezése alatt, a követke­
zőket válaszolta :

— Azt, hogy a konferencia ne 
hagyja magát szakértők által vezettetni 
Franciaország még mindig kifogásolta, 
hogy nem küldenek ki technikai bizott­
ságokat, akik a szó vj etszakórtőkkel 
érintkezve, a magántulajdon kérdésének 
megoldását megtalálják. A francia kor- í
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aránynak hozzájárulása ahhoz a felté­
telhez van kötve, hogy a szakértői bi­
zottság csak az orosz szakértőkkel áll­
jon érintkezésben.

Lloyd George beszámol
az alsóháznak

A „Westminster Gazetta“ je­
lenti, hogy Lloyd George pénteken, 
vagy szombaton visszatér Génuából 
és valószinüíég a jövő hét elején az 
alsóházban beszámol a génuai tár­
gyalásokról. Chamberlain egy inter­
pellációra kijelentette, hogy Anglia 
nem ad kölcsönt Szovjatoroszország- 
nak. A népliga szeptember 4 én 
tartja meg legközelebbi ülését. Prog­
ramjában azonban sem Németország, 
sem Oroszország felvétele nem sze­
repel. Az angol kormány kiküldött­
jét még nem nevezték ki.

Nyílt levél Poincaréhoz
Maurice Barrere, az ismert fran­

cia képviselő nyílt levelet intézett 
Poincaréhoz, amelyben fölhívja fi­
gyelmét a Franciaországot ért vá­
dakra. E vádak szerint Francia- 
ország militaristái és imperialistái 
nem támogatják Európa gazdasági 
válságának a megszüntetésére irá­
nyuló törekvéseket. Ezeket a váda­
kat — írja Barrere, — a jelenlegi 
francia politika nyilvános megbukta­
tásával kell megcáfolni. Á levél mély 
benyomást tett a baloldali liberális 
pártokra. Millerand elnökletével hol­
nap minisztertanács lesz, ahol Poin­
caré beszámol a génuai akcióról. 
Hirszerint Poicaré meg van elégedve 
a génuai eredménnyel.

Génua Lloyd George sikere
A londoni lapok, a Northcliffe- 

sajtó kivételével, nagyon meg vannak 
elégedve a Génuában létrejött egyez­
séggel és Lloyd George személyes 
győzelmének tekintik, hogy a béke- 
t-árgyaiásök folytatását kényszerítőit e 
ki. A népek morális nyomása foly­
tán, írják, a tárgyalások sikere biz­
tosra vehető. A berlini lapok foglalkoz va 
a génuai konferenciával Írják, hogy 
nem minden eredmény nélkül fejező­
dik be Németországra nézve. A „Ger­
mania“ szerint a konferencia meg­
nyitotta az útját az európai államok 
közt az általános harmóniának. A 
„Vossisehe Zeitung“ szerint s konfe­
rencia közeledést hozott az általános 
békéhez. A „Vorwaerís“ írja, hogy 
ha momentán nem is hozott prakti­
kus eredményeket, a génuai konfe­
rencia lefektette az alapját egy bol­
dogabb Németországnak.

Az oroszok megegyeztek az 
olaszokkal, a japánokkal és 

a svédekkel
Grigg, Lloyd George titkára nyi­

latkozott a sajtó képviselőinek, hogy 
Oroszország Olaszországgal és Svéd­
országgal a kereskedelmi egyez­
mény t már megkötötte és aláírta, 
ezek azonban még nincsenek rati­
fikálva. Ugyancsak tárgyalások foly­
nak Japán és Oroszország között a 
japán csapatoknak a Távol Kelet 
köztársaságából való visszahívása 
iránt. A cseh-orosz szerződés, tekin­
tettel arra, hogy most külön egyez­
ményt az államok nem köthetnek, 
nem jöhet létre.

— Budapesten kivégeztek egy 
kémet. Budapestről jelentik : A honvéd- 
törvényszék vezetője dr. Demeróczy 
alezredes hadbíró hétfőn hirdette ki a 
kémkedéssel vádolt Klein Imre polgári 
egyén előtt a katonai törvényszék ha­
lálos ítéletét. Néhány héttel ezelőtt a 
hadosztálybirőság már kötél általi ha­
lálra ítélte Kleint és a felsőbíróság 
helybenhagyta az ítéletet. A kormányzó 
nem élt a kegyelmezési jogával. Dr. 
Lévay Rudolf védő és Hevesi Simon 
főrabbi kérték a kormányzót, hogy a 
zsidó ünnepre való tekintettel halassza 
el egy nappal a kivégzést. Horthy kor­
mányzó egy nemes gesztussal még 24 
órával meghosszabbította Klein Imre 
halálvergődését és igy az ítéletet csak 
tegnap reggel nyolc órakor hajtották 
végre.

ma

Ot évre ítélték Kozma Demetert
„Most már elhiszem, hogy akad becsületes 
ügyvéd is-“ Kozma az inasok Psylanderje. A 
tordai justiemord áldozata. Egy évre Ítélték 

Kozma szeretőjét
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Kozma Demeter, Erdély betörő­
királya bizonytalan időre visszavonul 
a közéleti szerepléstől. A kolozsvári 
törvényszék öt évi fegyházra Ítélte 
Kozmát tizeanégyrendbeli betöréses 
lopásért és egyszeri betörési kísérlet 
miatt. Azért bizonytalan időre, mert 
nem lehet biztosra venni, mikor szö­
kik meg.

Kozma bünperének tárgyalását 
szokatlanul sok érdeklődő hallgatta 
végig. Kétségkívül, Kozma a "nap 
hőse ma Kolozsváron. Az érdeklő­
dők tömött soraiban smbiciózus ügy­
védjelöltek, csiliogószemü inasgyere- 
kek, egyetemi hallgatók és többé 
kevésbé jólöltözött nők szorongtak 
és kielégíthetetlen kíváncsisággal 
nézték Kozmát, az utóbbi évek leg- 
nagyobbsíilü betörőjét. Ahányan vé­
gighallgatták az érdekes tárgyalást, 
annyiféieképen látták a szomorú, el­
keseredett, önmagával meghasonlott, 
degenerált csizmadialegényt, akit a 
külső és belső adottságok sodortak a 
békés, szürke, kispolgári robotból a 
napilapok szenzációjává, a detektív- 
regényektől megmérgezettlelkü inas ■ 
gyerekek hősévé és a külvárosi var­
rólányok igézeíes lovagjává.

Kihallgatják a szeretőt
Tegnapi számunkban részletesen 

közöltük Kozma vallomását. Utána 
szeretőjét, Biró Fülöp Szilviát hall­
gatták ki, aki elmondta ismeretsé­
gük történetét, de tagadta, hogybün- 
részese lett volna Kozmának. Előtte 
Kozma kereskedelmi ügynökként 
szerepelt és sejtelme sem volt arról, 
hogy a pénzt és ruhaneműket meg 
nem engedett utón szerezte.

Kis Oszkár és Corcea Sándor 
vallomása után a panaszosokat hall­
gatták ki, akik megismételték a már 
tegnap részletezett betörések törté­
netét. Mikor Fluerás detektív be­
fejezte vallomását, egy kis incidens 
történt. A csendes és mérsékelt 
Kozma hevesen megtámadta a de­
tektívet :

— Maga mondja nekem, hogy 
gazember vagyok ? 1 Hát maga ne­
kem ilyet ne mondjon! Koronka 
doktor ur és a többi doktor urak 
mondhatják, hogy gazember vagyok, 
mert ők igazat beszélnek, de maga 
nem mondhat ilyet. Kérem tekintetes 
elnök ur, mikor a Fluerás engem 
Marosvásárhelyen lebuktatott (el­
fogott) ős behozott Kolozsvárra, 
Székelykocsárdoa mutattam neki 
egy okost (zsebmetszőt), aki épen 
egy őrmestertől melózott (lopott) 
nyolc óriást (nyolcezer leit). Én ké­
rem össze voltam láncolva ós tétlenül 
kellett nézni, hogy a srenker (be­
törő) megfelezi Fiuerással a báreszt 
(a pénzt) és nyugodtan bemegy 
sörözni a restibe. Én nem engedem 
egy ilyentől a becsületemet;!

Kozma szenzációs dühkitörése 
alapján fegyelmi indul Fluerás rend­
őrségi detektív ellen.

A vádbeszéd
E kis intermezzo után dr. Bul- 

buc ügyész mondta el vádbeaződét. 
Bulbuc példás ős szigora büntetést 
kér, mert Kozma párját ritkítja a 
kriminológiában. Kozma a közren­
det veszélyesteti és ártalmatlanná 
kell tenni. Az ilyen beíörőtipus rom­
boló hatással van a fejletlen, téves 
irányban nevelt inasokra, akik a 
mesterüket látják a notórius és ja­
víthatatlan Kozmában. Az ügyész 
tizenöt évi fegyházat kér az Üzlet­
szerűen elkövetett betöréses lopá­
sokért.

" Kozma Demeter — mondotta 
Giurgiu — fanatikusan gyűlöli az or­
vosokat, ügyvédeket és birákat. Ennél 
a pontnál meg kell állanunk, mert itt 
van elrejtve Kozma Demeter elferdült 
szerencsétlen életének a magyarázata! 
Kozmának ez a határtalan és az ő ön­
tudatos szocialista proletár gyűlölete a

jómódú polgárosztály ellen, hiszen ő 
csak e három foglalkozást választotta 
ki. Kozma mérgezett és tompult ösztö­
nével úgy érzi, hogy szerencsétlen 
sorsának az orvosok, ügyvédek és 
bírák az okai, mert a bírák ítélték el 
valóban ártatlanul Tordán őt évre egy 
ügyetlen ügyvéd kapkodó védekezése 
után és mig a börtönben sínylődött, 
addig virágzó, fiatal felesége egy gya­
korlatlan orvos helytelen gyógykezelé­
sének lett az áldozata. Kozma minden 
sejtjével érezte a tordai jusztiemard 
igazságtalanságát és mikor ártatlansá­
gának tudatában megszökött a börtön­
ből, űzött vadként kellett bujdosnia. 
Felesége már nem élt, munkát nem 
kapott, rosszagu nyomortanyákon húzó­
dott meg, ezer veszélytől hajtva. Ez sz 
egyszerű, szubintelligens ember nem 
vigasztalhatta magát Schopenhauer filo­
zófiájával. () csak azt látta, hogy nyo­
morog, hogy mindenki ellensége csak 
azért, mert egy szórakozott ügyvéd 
ügyetlen védőbeszéde a társadalom ki­
tagadottjaivá tette. Kozma degenerált 
családból származik: minden rokona 
iszákos, börtönviselt ember. Ha volt is 
valami természetes, igaz, emberi érzés 
benne, azt meg kellett ölnie annak a 
sok rázúduló igazságtalanságnak, amit 
a szűk, terhelt agya nem tudott kiegyen­
súlyozni és igy önmagával meghason­
lott. A büntetörvénykönyv 92. szaka­
szának alkalmazásával a legenyhébb 
büntetés kiszabását kérem.

Fülöp Biró Szilvia a szeretője és 
bűntársa volt Kozmának. Felelős­
séggel tartozik Kozma minden tet­
téért, mert tudtával és beleegyezé­
sével történtek a betörések, sőt a lo­
pott holmit segítette értékesíteni. Az 
ügyész tiz évi fegyházat kér számára 
is. Kis Oszkár favágót orgazdasággal 
s bünrászességgel vádolja az ügyész, 
amiért összesen tiz évi börtönbünte­
tést kér.

Corcela Sándor volt rendőrrel szem­
ben az ügyész elejti a megvesztege­
tés vádját s csupán orgazdaság miatt 
kér öt évi büntetést.

A védelem
A vádlottakat dr. Giurgiu János 

ügyvéd védte. Közel másfélőrás be­
szédében, szellemes fordulatokkal 
igyekezett megdönteni az ügyész ál- j 
litásait. Kozma jeliemének pontos és 
aprólékos kielemzése látható hatást i 
gyakorolt a bíróságra.

Dr. Giurgiu hasonló beszédet j 
mondott másik három védencének, j 
Biró Fülöp Szilvia, Kis Oszkár és | 
Corcea Sándor érdekében. 1

Öt év ...
A bíróság ezután ítélethozatalra 

vonult vissza és délután négy órakor 
olvasta fel Bohatiel elnök az ítéletet, 
mely Kozma Demetert tizennégyrerid- 
beli betöréses lopásban mondja ki 
bűnösnek, ezért öt évi fegyházra és 
öt évi hivatalvesztésre ítélik. A vizs­
gálati fogságban eltöltött három hó­
napot leszámítják a büntetésből. Biró 
Fülöp Szilviát bűntársként egy évi 
fegyházra Ítélik. Kis Oszkárt és 
Corcea Sándort orgazdaság vétsé­
géért hét-hát havi börtönre ítélték 
Az ügyész és a vádlottak feleb- 
beztek.

Az ; itéletkihirdetés után oda­
mentünk Kozmához. Felebbezeít 
ugyan, de Játszik rajta, hogv meg 
van elégedve. Többre számított. 
Megkérdeztem tőle:

Hát mit szól hozzá Kozma ?
Bizony kérem, rámhuzták 

volna a vizeslepedőt még jobban, 
mert szigora ám az ügyész. ‘De jói 
savait az ügyvédem. Hiszen azért 
akadnak épen becsületes ügyvé­
dek is. (f l j

— Az elkobzott orosz egyházi 
kincsek. Moszkvából jelentik: A ezov- 
jetkormány az egyházi kincsekből ed­
dig ötezer púd aranyat és ezüstöt és 
hétezer karát brilliánsot kobozott el.

* A romániai magyarajka evangéli­
kusok külön püspökségbe akarnak tő. 
mörülni. Vagy talán egyházkerületnek 
hívják azt, amibe tömörülni kívánnak 
nem tudom. Nem vagyok tisztában a 
fogalmakkal. Sohasem voltam evangéli­
kus, még kevésbé magyar evangélikus 
nem is kívánok, nem is tudnék az lenni’ 
— nem csoda, ha belső szervezetükkel 
nem vagyok egészen tisztában. Azt is 
hogy tömörülni kívánnak, egy magyar 
újság panaszos, tiltakozó Írásából tud­
tam meg. Azon panaszkodik a lap, hogv 
a kormány akadályokat gördít a tömö­
rülés elé. Értem a magyar újság tilta­
kozását és értem a kormány intézkedé­
seinek alapmotívumait. A magyar evan-

I gélikusok egyházi megszervezése, egy 
j keretben való tömörülése, a romániai 
j magyarság egyik kulturális erőforrása 
I lehet. A beolvadás, a teljes nemzeti 
\ megsemmisülés ellen egészséges éieí- 
I ösztönnel tiltakozó magyar kisebbség- 
I nek fontos végvárai a kulturálisan 
í együtt Ó3 egységesen működő magyar 
j egyházak. A románságnak viszont semmi 
\ érdeke nem kívánja azt, hogy a ma-
• gyár nemzeti kisebbségnek ilyen me»- 
j erősített végvárai legyenek. Sőt, épen
i ellenkezőleg.
§ * 
í

* Egyetlen ogy dolgot tartanék csak 
\ érthetetlennek — és még ennél is több- 
\ nek: ildomtalanságnak. Ha én, zsidó 
\ nemzetü és zsidó vallása létemre belé 
l akarnék szólni a magyar kisebbség és 
\ a román kormány közötti harcba. Én, 
l aki sohasem voltam magyar, én, aki 
\ sohasem voltam evangélikus, — még 
; ha értenék is a magyar egyházi iigyek- 
i hez, akkor is ildomtalanságnak tartanám 
í a beavatkozást. A magyar aspirációk
• támadását pedig egyenesen politikai 
) éretlenségnek. Hiszen én is nemzeti 
i kisebbséghez tartozom, — tehát az ál- 
i lamhatalomnak minden olyan intózke- 
j dése, mely akármelyik kisebbség letö- 
I rését célozza, — közvetve az én nem- 
; zetemet is érinti Pedig olyan könnyű 
: volna ebben az esetben is és az é'et- 
! ben mindig adódó más esetekben is 
j nyomon követni a magyarság egyes 
I lapjainak példáját. Azoknak a lapoknak 
! a példáját, amelyek magyar létükre ál- 
i landó, gonosz és legtöbbször piaci ri- 
1 kácsolásokban megnyilvánuló támadá- 
I sokkal, kárörvendezésekkel és rágalma
I zásokkal támadják az erdélyi zsidóság 
I nemzeti törekvéseit. Nem volna nehéz 
; ezt megtenni még az említett speciális 
I esetben sem.

*

Az, hogy én nem értek a magrav- 
i keresztény egyházi ügyekhez, nem le- 
I hetne akadály. Egyes magyar lapok 
I példája mutatja. Tudatlanságuk, hozzá- 
I nemértésük soha sem akadályozta meg 
: őket a támadásokban. És még azt a 

viccet is megtehetnék, hogy több hite­
lesség kedvéért egy magyar evangé­
likust szólaltassunk m°g, & magyarság 
nemzeti érdekei ellen. Bizony nem 
volna nagy kunszt. Csak egy jó adag 
gonoszság, gyűlölet, politikai vakság és 
ildomíalanság kellene hozzá. Mindezzel 
pedig nem rendelkezünk. És legkevésbé 
az ildomtalansággal. Ez bizonyára hiá­
nyossága a zsidó pszichének, de ősrégi 
hiánya, melyet még nem tudtunk ma­
gunkra asszimilálni. Még azok a réte­
geink se, melyek egyébként majdnem 
mindenben asszimilálódtak. Olyankor, 
amikor Budapest önkormányzata mint 
kegyur, a katolikus papi stallnmok be­
töltéséről gondoskodott, a zsidó város­
atyák mindig tartózkodtak a szavazás­
tól. Joguk és lehetőségük meg volt rá. 
De ildomtalannak tartották, bármily jó­
indulattal is, beavatkozni egy idegen 
közösség belső ügyeibe. Jó volna, ha 
az erdélyi magyarság egyes lapjai leg­
alább ez egy dologban tanulnának tő 
lünk és ne kényszerítsék ki, hogy mi 
tanuljunk tőlük.

— Meghalt Erdélyi volt magyar 
igazságügyminiszter. Budapestről jelen­
tik: Erdélyi Sándor nyugalmazott igaz­
ságügyminiszter Budapesten tegnap 
éjjel nyolcvankétéves 1 korában meg­
halt. Halála a magyar fővárosban álta­
lános részvétet keltett.

Nagy kérni 
zett le a 
ranca. Wt

készülte
Az UJ Kelet j 

A bukaresti! 
tel ezelőtt külöf 
mára jutóit cg 
82 Oroszország 
Németországba| 
tartottak fenn 
hogy &z Orosz! 
ken negyszabáf 
fe). Az orosz t( 
rendelkeztek, 
társaság cégérd 
t iában és Bukj

A bukarest 
Bulgáriában is 
tonaségra terel 
ban különbeni^ 
séget okoztak 
gél- hadsereg 
csak nemrégibl 
kormány ezel 
tábornok Juj 
ekkor akarta 
elszállásolt ré| 
gár kormány 
adta meg a 
hogy a generi 
tárról visszaíf 
mánynak ez 
különböző kői 
mat és kü önj 
szérői érték es 
bulin szki-Hor ni 
nemcsak hogy] 
bolgár kormái 
egyenesen mól 
ték azérr, smi| 
intéztek a szí 
az összes 
amnesztiát kí 
adása után 
lehessen eltolc

Most kert 
hogy a boigá 
szik megszabaj 
odame ntik ült 
eziguranca nyl 
B bolgár hatói 
tottak és 
Wrangel h&dsl 
riában levő 
tervek szeriül 
Bulgáriában 
hogy a haíal 
elemekkel eg; 
ciós bázist 
riában Oroszt) 
ban a bukarq 
tek erről a 
zó an alkalmai] 
rásból a kevq

— A Wi 
ban élő tagjí 
voltak elhelyd 
vezérkar ázol 
A bolgár kor] 
tikai menekj 
gási szabadstj 
marosan an 
jutnia, hogy 
éltek a beléjij 
A bolgár kon 
dékenységbe^ 
menekültjeivé 
csak le sem 
a katonák 
vállalt munkd 
verődve rabé 
kormány élj 
bulgáriai pa 
hogy a kától 
tartsák, erre] 
mint később] 
lsltsága mist 

— A tisj 
fiában laktat 
rendes vezér 
Feltűnt, bog 
lönösen akit 
goztak, álla 
szerezte a 
amikor mine 
nák zsoldjuk 
vezérkari 
végre is nyc 
kai állottak
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\niai magyarajka ev.rnA,
Ipüspökségbe akarnak5®1' 
ly talán egyházkerüLnt
bibe tömörülni kivání? 
hem vagyok tisztában k:
íésbéSem V0Uam etgélia 
lésbé magyar evangélif '
lK nem is tudnék az Ä
t. h. belső sserveSfe
Egészen tisztában Azt
f‘ kínnak, egy
ls, tiltakozó írásából 2? 
lm panaszkodik a lan hn 
jadáljokat gördít a tömf 
Imi a magyar újság tilt/ 
lem a kormány intéztedé
lt. jumaU. A magyar eva„ 
liázi megszervezése, e~v 
I tömörülése, a romániai
F* kulturális erőforrás*
[adas, a teljes nemzeti 

ellen egészséges élet 
r0z0 magyar kisebbség 
régvárai a kulturálisan 
Bégvsen működő me»Tar 
kmánságnak viszont sémái 
Ivánja azt, hogy a ma- 
Insebbsógnek ilyen me». 
Irai legyenek. Sőt, épen

r>gy dolgot tartanék csak 
— és ennél istöbb- 

Inságnak. Ha én, zsidó 
Idó vállású létemre belé 
|a magyar kisebbség és 
f.nv közötti harcba. Én, 
bltam magyar, én, aki 

evangélikus, — még 
magyar egyházi ügyek- 

jdomtalanságnak tartanám 
A magyar aspirációk 

Iig egyenesen politikai 
íbiszen én is nemzeti 
irtózom, — tehát az ál­
lmaidén olyan intózke- 
rmelyik kisebbség letö- 
|— közvetve az én nem- 

L Pedig olyan könnyű 
esetben is és az élet­

idő más esetekben is 
a magyarság egyes 

lát. Azoknak a lapoknak 
lyek magyar létükre ál- 
Js legtöbbször piaci ri- 
Imegnyilvánnló támadá- 
lidezésekkel és rágalma- 
Iák az erdélyi zsidóság 
fceit. Nem volna nehéz 
lég az cmiitett speciális

én nem értek a magyar- 
pázi ügyekhez, nem le- 

Egyes magyar lapok 
Tudatlanságuk, hozzá­

ja sem akadályozta meg 
lkban. És még azt a 
letnők, hogy több hite- 
I egy magyar evangá- 
rank m g, a magyarság 
; ellen. Bizony nem 
pit. Csak egy jó adag 
klet, politikai vakság és 
Illene hozzá. Mindezzel 
llkezünk. És legkevésbé 
Igái. Ez bizonyára biá- 

pszichének. de ősrégi 
In ég nem tudtunk ma­
il ni. Még azok a réte- 
Ik egyébként majdnem 
limiláJódtak. Olyankor, 
It önkormányzata miH 
Ius papi stallnmok be- 
kkodott, a zsidó váró3- 
Irtózkodtak a szavazás- 
petőségük meg volt rá. 
r tartották, bármily jó- 
Ivatkozni egy idegen 
I ügyeibe. Jó volna, ha 
krság egyes lapjai leg*
jlogbin tanulnának tő
Bzeritsék ki, hogy ml

magyar
tről jelen­
zott iga*’ 

tegnap 
m meg-

Letartóztatták 
a Wränget- 

vezérkar főnökét
Nagy kémszervezetet leple­
zett le a bukaresti szigu- 
ranca. Wrangelék puccsra

készültek Bulgáriában
Az U] Kelet bukaresti munkatársától

A bukaresti sziguranca néhány hét­
tel ezelőtt különös véletlen folytán nyo­
mára jutott egy szervezetnek, amelyet 
az Oroszországból Franciaországba és 
Németországba menekült cári tisztek 
tartottak fenn s amelynek célja az volt, 
íicgy az Oroszországtól lecsatolt terűié­
ben nagyszabású kémhálózatot ál itson 
fel. Az orosz tisztek kémszervezet fölött 
rendelkeztek, amely egy kereskedelmi 
társaság cégére alatt működött Beszará- 
tiában és Bukarestben.

A bukaresti sziguranca felfedezése 
Bulgáriában is az orosz menekült ka­
tonaságra terelte a figyelmet. Bulgáriá­
ban Müönbenis több alkalommal nehéz­
séget okoztak a hatóságoknak & Wran­
gt hadsereg ott letelepedett katonái és 
csak nemrégiben rendelte el a fco’gár 
kormány ezek leszerelését. Wrangel 
tábornok Jugoszláviából jövet épen 
ekkor akarta hadseregének Bulgáriában 
elszállásolt részét megtekinteni, a bol­
gár kormány azonban Wrangéinak nem 
adta meg a beutazási engedélyt, úgy 
hogy a generá is kénytelen volt a ha­
tárról visszafordulni. A bolgár kor­
mánynak ez a hajthatatlan magatartása 
különböző kommentárokra adott alkal­
mat és kü öoösen a francia lapok ré­
széről ériék ekkor támadások a Sztam- 
buiinszki-kormányt. A francia újságok 
nemcsak hogy érthetetlennek találták a 
bolgár kormány magatartását, hanem 
egyenesen megrótták, sőt megfenyeget­
ték azérr, amiért a bolgárok jegyzéket 
intéztek a szovjeté, ormányhoz és ebben 
ai ös zcs Wrangel-katonák számára 
amnesztiát kértek, hogy ennek meg­
adása után mindannyit Oroszországba 
lehessen eltoioncolni.

Most került csak nyilvánosságra, 
hogy a bolgár kormány miért igyek­
szik megszabadulni a Wrangel-hadsereg 
odamenek ült katonáitól. A bukaresti 
sziguranca nyomozásának folytatásaként 
a bolgár hatóságok is nyomozást indí­
tottak és megállapították, hogy a 
Wrangel hadsereg vezérkarának Bulgá­
riában levő része alaposan kidolgozott 
tervek szerint felkelést akart szítani 
Bulgáriában a fennálló államrend ellen, 
hogy a hatalmat a bolgár szélsőséges 
elemekkel együtt kezébe kapva, operá­
ciós bázist szerezzen magának Bulgá­
riában Oroszország ellen. Néhány sor­
ban a bukaresti lapok is megemlékez­
tek erről a dologról, amelyre vonatko­
zóan aik&lmam van a leghitelesebb for­
rásból a következőket jelenteni:

— A Wrengel-ha 1 sereg Bulgáriá­
ban élő tagjai különböző helységekben 
voltak elhelyezve, a tisztek és a volt 
vezérkar azonban nagyrészt Szófiában. 
A bolgár kormány, mint minden poli­
tikai menekültnek, a legteljesebb moz­
gási szabadságot biztosított nekik. Ha­
marosan arra a tapast tálaira kellett 
jutnia, hogy az orosz katonák vissza­
éltek a beléjük helyezett bizalommal. 
A bolgár kormány ugyanis az enge­
dékenységben odáig ment az orosz nép 
menekültjeivel szemben, hogy még 
csak le sem fegyverezte ókét. Viszont 
a katonák közül csak nagyon kevés 
vállalt munkát s többen csoportokba 
verődve raboltak a vidéken. A bolgár 
kormány eleintón a Wrangéi- hadsereg 
bulgáriai parancsnokságára bízta azt, 
hogy a katonák között a rendet fen- 
tartsák, erre azonban a parancsnokság, 
mint később kiderült, másirányu elfog­
ultsága miatt nem volt hajlandó.

— A tisztek legnagyobbrészt Szó­
fiában laktak, ahol a Wrangel-hadsereg 
rendes vezérkari irodát tartott fenn. 
Feltűnt, hogy a tisztek nagyrésze, kü­
lönösen akik a vezérkari irodában dol­
goztak, állandóan utaztak. Honnan 
szerezte a Wrangel- hadsereg a pénzt, 
amikor mindenki tudta, hogy a kato­
nák zsoldjukat többé nem kapják. A 
vezérkari tisztek külföldi utazásai 
végre is nyomra vezettek. Ugyanazok­
kal állottak összeköttetésben, akikkel

a bukaresti sziguranca által letartózta­
tott orosz tisztek, az ottani kémirodá- 
nak vezetői.

— Ezen a nyomon folyt tovább a 
nyomozás. Végül annyi anyag került a 
bolgár hatóságok kezére, hogy elhatá­
rozták, hogy házkutatást tartanak a 
Wrangel-vezérkar helyiségeiben. A 
házkutatás — mint ismeretes — a leg­
meglepőbb eredménnyel járt. A hatósá­
gok több mint ezer aktát foglaltak le 
s minthogy a hozzávaló chiffre kulcso­
kat is kézrekeritették, hozzáfogtak a 
lefordításukhoz.

— Az aktákból megállapították, hogy 
a Wrangel hadsereg Bulgáriában nagy­
arányú kémszervezetet tartott fenn. 
Figyelme mindenre kiterjedt s mint 
most megállapították, a legjobban vol­
tak informálva a bolgár hadsereg állá­
sáról és minden legkisebb változásról, 
amelyet a bolgár kormány ezen a téren 
foganatosított.

Minthogy a vezérkar irodájában 
megtalált tervekből az organizáció min­

den tagjának teljes névsorát megtalálták 
a bolgár hatóságok, azonnal intózked 
tek, hogy az összes, listán szereplő 
két letartóztassák. Letartóztatták többek 
között a Wrangel vezérkar mostani 
vezetőjét, Szamohlavov ezredest, aki 
azonban semmiféle vallomást nem akar 
tenni. Erre ugyan szükség sincsen, 
mert az iroda minden beérkezett jelen­
tése a bolgár hatóságok birtokában 
van. Érdekes azonban, hogy a csapatok 
mostani parancsnoka, Viazmitinov ge­
nerális nem tartózkodik jelenleg Bulgá­
riában, hanem külföldi körúton van.

A leleplezés miatt Bulgáriában nagy 
az izgalom. A radikális lapok köve­
telik, hogy a Wrangel- h a dsereggel a 
hatóságok véglegesen számoljanak le. 
A kormány valószínűleg kénytelen lesz 
a legerólyesebb intézkedéseket fogana­
tosítani, mert megállapították, hogy a 
Wrangel-hadseregnek, — amely agent 
provocateurökkel is dolgozott, része 
van a legutolsó időkben történt a za­
vargásokban.

Vajda Sándor okmányai
A voSt miniszterelnök adatszerüleg igazolja 
külpolitikáját. Nemzetipárti nyilatkozat a 

belpolitikai helyzetről és Génuáról
— Az Uj Kelet tudósitójától —

A májusvégi pótválasztásokra a 
nemzeti párt teljes apparátussal foly­
tatja az agitációt. A párt egész ve­
zetősége Kolozsváron Tartózkodik: és a 
vezetők, fel áltva keresik fel a kerü­
leteket Vajda Sándor tegnap Nagy- 
som kútról érkezett vissza, holnap 
pedig Pvpovici Mihállyal Biharba 
utazik, majd onnan Szatmárra. A 
vezetőség többi tagjai is élénk részt 
vesznek a korteskedésben, annál is 
inkább, ír ért — mint a nemzeti párt 
körében mondják — a kormány tá­
volról sem tanúsítja azt a pártatlan­
ságot, melyet a pótválasztásokra 
megígért.

Munkatársunknak alkalma volt a 
nemzeti párt egyik vezérével beszélni, 
aki jelenleg Kolozsváron tartózkodik 
és szintén élénk részt vesz a válasz­
tási küzdelemben.

— Sok mendemonda kering for­
galomban a belpolitikai eshetőségek­
ről, — kezdte a beszélgetést a párt­
vezér. — Annyi bizonyos, hogy a mai 
kormány előbb vagy utóbb megbu­
kik. Nagyon csalódtunk Bratianuék- 
ban először azért, mert nem hittük, 
hogy olyan meglepően rövid idő alatt 
járatják le magukat. Az ország kon­
zervatív polgársága nagyon hamar 
meggyőződhetett róla, hogy ez a 
reakciós szervezet, amely liberális 
pártnak nevezi magát, nem tudta az 
országot súlyos helyzetéből kimen­
teni, sőt amióta uraimon van, még 
rosszabbodott is a helyzet.

Csalódtunk a liberálisokba*»,
azért is, mert több szakképzett em­
bert tételeztünk fel közöttük.. Kide­
rült, hogy bár vannak tanüM és 
müveit férfiaik, olyan politikummal 
nem rendelkeznek, akik a mii ’Kár­
igényeinek megfelelő k.oncej 
intézhessék az ország- ügyét. Vó^fll 
meglepő, de jóleső megállapítást - is 
tettünk a legutolsó ált dános Riasz­
tások alkalmával. A Bánáttól Toga­
rasig és Bogarastól Máramarosig a 
a parasztság körében a leghatáro­
zottabban kijegecesedett antiliberális 
hangulatot és magatartást tapasz­
taltunk.

— Az erdélyi közvélemény egy- 
s ségesen antiliberális, ez minden vi­
tán felül áll. Az a néhány regáti, 
akit ideküldtek, nem ismeri az it­
teni viszonyokat. Áz erdélyi szak- 
referensek felületes tájékozottságuk 
miatt szerepet visznek az erdélyi 
liberális pártban, de ezeknek az 
erdélvi liberálisoknak a legnagyobb 
része” — tisztelet a nagyon kevés 
kivételnek — meglehetős kulturát- 
lan. Nem csoda, hogy hamarább 
lejáratják a liberális pártot, mint 
annakidején Averescuék járatták le 
magukat. Csak hozzanak még né­
hány regáti tisztviselőt, bocsássanak 
el még egy csomó erdélyi tisztvi­

selőt, folytassák csak a földbirtok­
reform keresztülvitelét ugv, ahogyan 
megkezdették és a liberálisok rövi­
desen

eltűnnek a fórumról.
— A regátban is van közvéle­

mény, de a szent pártérdek ezt nem 
veszi figyelembe. A kommunista per 
európai botránnyá lett. A jassii egye­
tem rektora, Jorga Miklós, Lupu* és 
más szellemi előkelőségek hiába ta­
núskodtak a vádlottak mellett, hiába 
protestáiíak lapok és testületek, a 
kormány egyszerűen nem vett róluk 
tudomást és nap-nap után verstíe fél­
holtra a vádlottakat. A centraliszti- 
kvs ideológia, amely semiíyen egyéni 
iniciativának nem enged, megbosz- 
szulja magát.

— Sokat beszélnek a nemzeti párt 
átszervezéséről, fúziójáról valamelyik 
regátbeli párttal. Mi igaz ezekből a 
hírekből ?

— Szép elgondolás a fúzió, talán 
hasznos is, de a politikai szervezke­
déshez nemcsak lajstromok kellenek, 
amelyekbe az uj párttagokat felve­
gyék.

Mely ellentétek választják el 
a pártokat ?

Ha sikerül is összehozni őket, ehhez 
idő kell. A regátiak másképen gon­
dolkodnak, mert máskép nevelődtek, 
az erdéljiek prdig a háború előtti 
magyar politikai eszközök hatása alatt 
állanak. A paraszípárt példáján lát­
hatjuk, mennyire nehéz pártot alapí­
tani. Mi jóba vagyunk a parasztpárt­
tal, de ők nincsenek jói egymás kö­
zött. A íplzott demokratikus beren­
dezkedés következtében nincsen párt­
vezérük, harniinctygu végrehajtó bi­
zottsággal pedig nehezen lehet meg- 
aflápeclásolat kötni.

%. — fít'^imbfeh.érYár^?
\— Ez kemlKpost már nemcsak 

Mimin lábától, 3e az aratástól is 
függ. Meg fogjuk íMani alkalmas 
időben, de semmieséíee sem ha­
lászijuk éi.

■f-Váitoianu most kfcályi jogo­
kat gyakorol. Hogyan történt ez ?

Tévedés. A régi román alkot­
mány szerint, amely ma ijs érvényes, 
ha a király külföldre utazjjk, a királyi 
jogok gyakorlása a kkály a mi­
nisztertanácsra bízza. /Ez történt 
most is, csak az ismert bukaresti 
felületesség következtében jelentették 
a lapok, hogy Vaitoianu tábornok 
személyesen gyakorolja a királyi 
jogokat. A hivatalos dekrétum is a 
minisztertanácsról szól, nem pedig a 
választási tábornokról.

— Képviselő ur jól ismeri a kül­
politikai kérdéseket. Mi a helyzet 
Génua körül és Génua után ? — kér­
dezte munkatársunk.

— A génuai urak sokat tanács­
koztak, jegyzékeztek és veszekedtek,

ele véglegesen még nem állapodtak 
meg. Nem is m»gy ez olyan hamar. 
Minden államférfin előbb saját köz­
véleményét elő kell készítse. A vi­
szonyok változtak és igy változni 
kell a politikának is. Siemérmetlen- 
ség volna azonban csak úgy hirtelen 
változtatni köpenyeget. Az orosz kér­
dés áll a külpolitikai érdeklődés 
középpontjában. Tetszhet!k vagy nem 
a mai orosz helyzet, a tényleges álla­
pot mégis csak az, amelyet ma* Csi- 
csericék képviselnek.

Lehet rossz szagu a bagaria, de 
aki csizmát akar viselni, kényte­
len megvenni az orosz bőröket.

Angolok és franciák, olaszok, ‘romá­
nok és más érdekeltek Génua után 
majd Hágába küldik megbízottaikat. 
Unalmas már Génuában, klímavál­
tozásra vau szükségük a diploma­
táknak. Közben a közvélemények is 
kiforrnak és megnyugosznak, aztán 
majd elismerik Oroszországot, meg- 
kö ik vele a gazdasági szerződéseket 
és megindulnak a jő üzletek. Ez a 
fontos, csak erről van szó és mert 
mindenkinek érdeke, meg fog tör- 

I ténni.
Eddig tart a kiváló erdélyi poli- 

\ tikus nyilatkozata, aki azonban meg- 
í kérte munkatársunkat, hogy az in- 
] terjut nevének közlése nélkül adjuk 
\ le. Ami kükéiben a külpolitikai fcér- 
I déseket illeti, informátorunk érdekes 
\ politikai /esemény hírét közli. Esze- 
i rint Vaj (fi Sándor volt miniszterel- 
í nők és |ülügyminiszter okmánysze- 
I rüleg összegyűjtötte diplomáciai mü
I Irnrlónpb-Xct H atait ít'/nb'íít fplrlnl.ködésénekVdatait és azokat feldol­

gozás céljába Dragomir egyetemi 
tanárnak adtkát. Dragomir tanár az 
okmányok feldolgozását hamarosan 
befejezi és azokat1-kz „Adeyérul“-ban 
fogja hosszabb cikksorozal/keretében 
nyilvánosságra hozni, yáyfcikksorozat 
tartalmáról csak annyit ^került meg­
tudnunk, hogy azL főleg a', régebbi 
orosz-román tárgyalásról fog "érdekes 
közléseket tenni és \

a bánáti kérdésben is figyelemre 
méltó közléseket tesz.

Az adatok világosságot fognak 
deríteni az erdélyi politikusok há­
ború előtti működésre is és a liberá­
lis támadásokkal szemben kimutatják, 
hogy az erdélyi román irredenták 
mozgalmát Bratianu Jonel intézte 
Bukarestből.

Informátorunk a következő sza­
vakkal fejezte be a beszélgetést:

— Vf.jd-a Sándor képességeit Bra- 
tianuék etősén félreismerik. Vajda 
nem rftaK politikus és diplomáciai 
tevékenységiem mai keletű. Vajda 
Sándor az erddyiromán nép külügy­
minisztere volt máKUsőévés medikus 
korában. Már akkor mfandó érintke­
zésben áhőífX s;erb, qsah és jugo­
szláv Írredeníáx diákszervezetekkel, 
akik ma az utodáliamokb rrk vezető 
politikai poziciókhaa működnek. Ár*** 
liberálisok sokat tanulhatnak öjég 
a nemzeti párt diplomatáitól.

A német jóvátétel
Berlin, május 17. (Rador.) Heri 

német pénzügyminiszter ma meg 
nik a jóvátételt bizottság előtt, 
kifejtse Németország álláspontját a 
pénzügyi ellenőrzéssel szemben. Ezen­
kívül előterjeszti tervét a német pénz­
ügyi viszonyok szanálására vonatko­
zólag, egy rövid lejáratú kölcsön for­
májában. Antantkörök véleménye 
szerint, ha a német kormány válasza 
a jóvátételre vonatkozólag kielégítő 
lesz, úgy Franciaország nem fog ne­
hézségeket támasztani a fizetési fel­
tételek enyhítését illetőleg.

London, május 17. Chamberlain ki­
jelentette az alsóházban, hogy a briít 
kormány tudja, hogy Franciaország­
nak és Belgiumnak az az állítása, 
hogy Németország ismételt megszál­
lására készülnek, ha Németország a 
jóvátételi összegét nem fizetné meg, 
még igen korai.

Berlinből jelentik, hogy Hermc-s 
pénzügyminiszter ma hosszabb tár­
gyalást folytatott Duboissal, a jóvá­
tételi bizottság elnökével. Politikai 
körökben a tárgyalásoknak nagy fon­
tosságot tulajdonítanak.
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HÍREK
Szabadság ünnep 

Balázsfalván
„A román nemzet 

Jeruzsálemé “
— At VI Kelet tudósítójától -

Május 14 én és 15-én óriási ünnep­
ségek voltak Balázsfalván. Az erdélyi 
és regátbeli románság inpozáns szám­
ban jelent meg, hogy megemlékezzék 
1848 májusi eseményekről, amikor 
negyvenezer román sereglett össze Ba- 
lázsfalván, hogy egyenjogusitsa magát 
Erdély többi nemzetiségeivel. A ven­
dégek között, akiket különvonat vitt 
Balázsfalvára, megjelent Banu kultusz- 
miniszter, Arghirescu professzor, a mi 
niszter belső tanácsosa, több egyetemi 
tanár és rengeteg diák.

Vasárnap reggel kilenc órakor dr. 
Suciu Vazul metropolita nagy misét ce­
lebrált, amelynek végeztével a vendé­
gek a román kulturközpont történelmi 
nevezetességeit tekintették meg. Délben 
nagy bankett volt az elemi iskolában. 
Az első tósztot Balázsfalva legöregebb 
tanára, Negruíiu mondotta. A metro­
polita után Banu kultuszminiszter emel­
kedett szólásra s pohárköszöntőjében 
az 1848-beli forradalmi események je­
lentőségét méltatta.

Az emlékünnep ségek második nap­
ján Suciu érsek intézett buzdító beszé­
det az ifjúsághoz, hogy vegyen példát 
Balázsfalva egykori tanárairól, Sincai, 
Baritiu, Burnutiu Györgyről, Papia Iia- 
rianról, mert csak az ő idealizmusuk 
volt képes Erdély románságában ébren- 
tartani a nemzeti öntudatot. Ezután 
diszfelvonulás volt. A szabad ég alatt 
rendezett élőképben Avram Jancu had- 
bavonulását rekonstruálta a menetben 
résztvevő tömeg, amely azután a „Sza­
badság mezejére“ vonult ki, ahol a 
királyhimnusz hangja mellett rótta le 
kegyeletét nemzeti hősei iránt. Banu 
kultuszminiszter nagy beszédet intézett 
a többezer főnyi néphez. Beszédében a 
román nemzet újjászületésének Jeruzsá­
leméként aposztrofálta Balázefalvát. A 
miniszter két alapítványt tett, amelynek 
kamataiból a minden év májusának 
idusán, a népünnepélyek keretében ren­
dezett sportversenyek győztesét és a 
legjobb balázsfalvi végzett teológust ju­
talmazzák meg.

A kolozsvári egyetem nevében Ma­
rin Stefanescu beszélt az egybegyűltek­
hez, akik azután a temetőbe vonultak, 
ahol Stefan Pop lelkész az 1848 ban 
hősi halált halt népvezérek lelki üdvé­
ért mondott imát. Déli két órakor disz- 
ebéd volt az érseki palotában. Nagy 
feltűnést keltett a banketten Banu mi­
niszter és \ ajda-Voevod Sándor pohár­
köszöntője, melyben a két államférfi 
Erdély és régi királyság közti politikai 
ellentétek megszüntetésének szükséges 
ségét hangoztatta.

-V
— Újvári Péter ünneplése. Az

ujságiró-egyesü’et a jubileum előké­
szítésére bizottságot küldött ki, amely 
az ünnepség programját a követke­
zőkben állapította meg: Sas László 
méltatja a jubiláns helyét az ircda-
lombsn.Tisztelgések.A „Szezonkeresz­
tények“ cimü szatirikus vigjá’ékot 
előadják Izsó Miklós rendezésében: 
Miklóssy Margit, Issáky Margit, Len­
gyel Vilmos, Oláh Ferenc és Izsó 
Miklós. Ligeti József, a Román Opert 
balletmestetere előadja Camille Saint 
Säens: A Halál és a leány. Liszt: 
II. rapszódia, Johann Strauss : Donau­
walzer. D Arin Zaharia operaénekes; 
Wagner; Lohengrin imája és dalok. 
Barnáné Z. Erzsébet Kaczér Illés „Hét 
tánc című versére táncol. Forgács 
Sándor szaval. Kaczér Illés konferál.

— A Duna-bizottság befejezte 
munkálatait. Bukarestből jelentik: 
Szulinából jelentik, hogy a Duna- 
bizottság befejezte munkálatait és Ga- 
lacba utazott.

— A miniszterelnök római és 
párisi útja. Bukarestből jelentik : Gőnuá 
hói érkezett jelentés szerint Bratianu a 
konferenciáról Rómába, onnan Párisba 
utazik és csak azután tór vissza az 
országba.

— A brailai tengerészlázadás.
Bukarestből jelentik: A brailai kikötő­
ben a „Maria“ nevű holland hajón tör­
tént lázadásról ezeket jelentik : Szom­
bat este Laers fütő több tengerész ki 
séretóben megjelent Banghatt kspitány- 
nál és előterjesztette követeléseit, ame­
lyek béremelésre, valamint a nyolc órai 
munkaidőre vonatkoznak, mert ellen­
esetben nem garantálhatják a kapitány 
életét, sem a hajó épségét. A parancs­
nok iparkodott lecsendesítem a legény­
séget, miközben egyik tengerész, aki 
nem csatlakozott a lázadókhoz, a partra 
evezett és lármát csapott A rögtön ér­
tesített holland konzul, Mendel Viktor 
és Mihutzu kikötőkapitány azonnal a 
hajóra siettek katonaság kíséretében. A 
lázadók a gépházban elbarrikadirozták 
magukat és csak hosszas fenyegetőzés 
után, hogy a hajót felrobbantják, adták 
meg magukat. A legénységet azonnal 
letartóztatták és a szignranca, őrizetében 
maradnak a hajó indulásáig, amikor a 
hajóval elszállítják őket. A román ha­
tóságok nem indítottak vizsgálatot, mi­
vel a lázadás idegen állam területén, 
holland hajón történt.

— Törökország és Románia vi­
szonya. Bukarestből jelentik: Az 
„Universal“ mai számában interjút 
közöl a török minisztertől, amelyben 
kijelenti, hogy Törökország és Ro­
mánia jóviszonyának mi sem áll ut 
iában és a porta mindent megtesz 
ennek a jő viszonynak kimélyitése 
érdekében.

— Harc Móric Hartmann holtteste 
körül. Bécsből jelentik: Dr. Ludo 
Hartmann egyetemi tanár, neves szo­
ciáldemokrata politikus azt a megkere­
sést intézte a bécsi zsidó hitközség 
elöljáróságához, hogy ötven évvel ez­
előtt elhunyt atyja holttestét, akit a 
zsidó temetőben temettek el, adják ki, 
abból a célból, hogy a keresztény te­
metőbe hántolhassák el. Becs városa 
ugyanis Móric Hartaiannak, a nagy­
nevű filozófusnak díszsírhelyet jelölt ki 
elhunyta ötvenéves évfordulója alkal­
mából a központi katolikus temetőben. 
A hitközség vezetősége azzal az indo­
kolással tagadta meg a holttest kiadá­
sát, hogy Móric Hartmann mint zsidó 
élt. Ludo Hartmann erre egy bead­
ványban kifejtette, hogy apja nem volt 
zsidó érzésű, tehát nem nyugszik „ille­
tékes földben“. A hitközség azonban 
mereven ragaszkodik álláspontjához és 
csak akkor hajlandó kiadni a filozófus 
holttestét, ha hatósági bizonyítvány 
igazolja, hogy már életébe* kilőoett a 
zsidó vallás kötelékéből.

— Zsidó iskolafentartók és hit­
községek ! Közeledik a tanév vége. A 
zsidó diákok szorgalmát legjobban a 
szép zsidó könyvvel lehet megjutal­
mazni. A legszebb ajándékkönyv S J. 
Agnon nemes, zsidó gondolatoktól 
ragyogó regénye az : És a meggörbedt 
kiegyenesedik. Zsidó sorstragédia, 
amelyet telit a zsidó vallásosság miszti­
cizmusa. A díszesen kiálitott° könyv 
bolti ára 30 lei. Az Uj Kelet előfizetői, 
az iskolafentartók és a hitközségek 
kedvezményes áron, 25 leiért kapják. 
Nagyobb megrendelésnél nagyobb ked­
vezményt ad az Uj Kelet könyvosztálya 
(Cluj, sír. Baron L. Pop 10.) A könyv­
osztály az iékolafentariők és hitköz­
ségek minden egyéb könyvszükségletét 
is beszerzi.

— Fiume integritásáért. Fiúméból 
jelentik : A fiumei kereskedők és ipa­
rosok 'iitakoző ülést tartottak, amely­
ben táviratilag fordultak Factához, hogy 
a Sínta Margusritai tárgyalásokon 
Fiume integritását védje meg. A fiumei 
munkások sztrájkja tovább tart.

~ Trockij, a milliomos. Párisból 
jelentik: Párisi lapjelentések szerint az

— Majiáth gróf interveniált a 
státusbirtokokért. Bukarestből jelentik: 
Gróf Majláth erdélyi püspök interve­
niált a kormánynál, hogy az erdélyi 
római katolikus státus ingatlanait ne 
sajátítsák ki, mert azok filantropikus 
6s kulturális célok fedezésére szolgál­
nak. Kisajátítás esetén az államnak 
kellene a katolikus iskolákat feltar­
tania. A kormány még nem válaszolt 
a püspök előterjesztésére.

— A zsidó kivándorlási agy Gé- 
nuában. Varsóból jelentik : A népszö­
vetségi tanács kivándorlási osztályának 
megbízottja, dr. Fritjof Nansen értesí­
tette a „Hias“ euiópai osztályának 
igazgatóját, Held Adolfot, hogy orosz 
és ukrán kivár dorlási ügyekben mint 
zsidó szakértőt szeretné meghallgatni 
Gónuában. Held Adolf a meghívásnak 
eleget tett és résztvesz a Nansen elnök­
lete alatt folytatandó tárgyalásokon.

— Szervezkednek a szlovensz- 
kói nem ortodox hi községek. Lo­
soncról jelentik: A szlovákiai nem 
ortodox zsidó hitközségek régóta ér­
zik annak a visszás helyzetnek hátrá­
nyait, hogy külön szervezetük nem 
lóvén, őket a Jüdischer Volksverband 
és az ortodoxok eile;;séges érzületű 
egyesületei képviselik. Ezért Nógrád-, 
Bars-, Zólyom- és Hontmegye zsidó 
hitközségeinek kiküldöttei már egy 
esztendeje Szliácsca megtartott ér 
tekezletükön kimondották, hogy kör­
iratban fordulnak Szlovenszkó össses 
nem orhodox hitközségeihez egy 
olyan hitközségi szövetkezet megala- ! 
kifása ügyében, mely minden politi­
kai és nem zsidó kérdés kizárásával 
tisztán vallásfelekezeti alapon őket is 
magába foglalná. Most Szlovenszkő 
nem ortodox zsidóságának vezető fér­
fiul összes izraelita hitközségeit or­
szágos gyűlésre hívják Pöstyénbe 
június 5-ére. Áz országos gyűlésen 
minden hitközséget eluőko és rabbija 
képviselik. Olyan hitközségek, me­
lyek lélekszámú az ezret meghaladja, 
minden további ötszáz lélek után még 
egy képviselőt küldenek ki.

— Házasság. Nussbaum Gizella 
és Jakóbi Rezső, Nussbaum Regina éa 
Farkas Izidor, folyó hó 16-án Maros- 
vásárhelyen házasságot kötöttek. (Min­
den km ön értesítés helyett.)

Klopot Rezső radnótfáji lakos elje­
gyezte Sírul Esztikét, Sírni Mihály 
gvergyótölgyesi lakóé leányát.

Czitron Renée és Kotzander Gyula 
fakereskedő Déva, jegyesek.

— Nem jelennek meg a kommu­
nista-per tanúi. Bukarestből jelentik:
A kommunista-per mai tárgyalásán a 
beidézett tanuk közül csak egy jelent 
meg. Az elnök elrendelte,, hogy az 
eddig meg nem jelent kétszáz taru 
ellen elő vezetési parancsot adjanak ki. 
Dobrogeanu Gherea védője kéri orvosi 
látlelet felvételét, mivel védencét vasár­
nap éjjel celláj ában súlyosan inzultálíák.
A vádlottak, számszerint száztizenöten 
éhségsztrájkba léptek. Követelik, hogy 
a fogházigazgatóságot és a szolga- 
személyzetet cseréljék ki, mart a vád­
lottakkal szemben rossz bánásmódot 
tanúsítanak. A mai tárgyaláson a vád­
lottak éhségsztrájkját tudomására adták 
a tárgyalási elnöknek, akit a hir lát­
hatóan meglepett és Dobrescu védő 
íelszólaiására kijeién tette, hogy minden 
intézkedést megtesz, hogy a vádlottak 
kívánságát kielégítse- A mai tárgyalá­
son kihallgatták Hetineann kapitányt, 
mint tanút, aki a vádlottakra nézve 
kedvező vallomást tett. Nem lévén más 
tanú, a tárgyalást felfüggesztették.

Az ortodox zsidóság az orosz- 
országi vallási türelmetlenség ellen.
Varsóból jelentik: A lengyelországi 
Aguda központi bizottsága éleshangu 
tiltakozó táviratot intézett a génuai kon­
ferenciához az inkvizitori türelmetlenség 
eilen, amellyel az orosz kormány a 
zsidó ^állást és annak intézményeit ül­
dözik. A kérvényt Perlmutter rabbi és 
Mendelsohn képviselő írták alá.

orosz végrehajióbizottság legutolsó 
ülésén heves jelenetek játszódtak le. 
Troízkijt. aszal vádolták meg, hogy 
több mint harmincmillió aranyrubel 
vagyont szerzett magának.

0!
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7" Megnyílt az első lengyel gim­
názium Danzigban. Varsóból jelen­
tik : Danzigban szombaton avatták fel 
ünnepélyesen az első lengyel gimná­
ziumot.

1-fatelephez

— Megalakult az uj görög kor­
mány. Ataénből jelentik: Az uj kor- 
mány letette az esküt Stratos a minisz­
terelnöki tárcán kívül a külügyi és 
hadügyi tárcát is vállalti. A kamara 
ma ülést tartott. Stratos levelet intézett 
a kamara elnökéhez, amelyben jehi 
hogy holnap elmondja programbeszédét!

— A franciák cáfolják a rajnai 
köztársaság tej vét Parisból jelentik:
A Havas-ügynökség megcáfolja azt a 
német forrásból származó bírt, mely 
szerint a franciák egy rajnai köztársa­
ság proklamálását készítik elő.

— Megvonták a szállítás jogát 
egy román laptól. Bukarestből jelen­
tik : A vasúti vezérigazgatóság meg­
vonta a szállítás jogát a Bóesben meg­
jelenő „ Ardealul“ cimü román nyelvű 
napilaptól.

— Nagy turistaforgalo Palesz­
tinában. Jeruzsálemből jelentik: Az 
elmúlt két hónapban 500 amerikai 
turista kereste föl Palesztinát. Körül­
belül ugyanennyien jöttek Angliából, 
Franciországból és más európai jóvalu- 
táju országból.

— Az agudisták és cionisták 
együttműködése ? Frankfurtból jelen­
tik : Az itteni cionista szervezet köz­
gyűlésén H. Weisz az Aguda két veze­
tőjének : dr. Ehrmann és Jákob Rosen­
heim nevében kijelentette, hogy az 
agudisták készek együttműködni egy 
zsidó Palesztina újjáépítése érdekében 
a cionistákkal.

— Kiáradt a Prüf. Bukarestből
jelentik, hogy a Pmí kiáradt és el­
öntötte Fuksa és Broskasesti falva­
kat. A lakosság a hegyekbe mene- * 
kiüt, A viz ezer hektár földet öntött 
el. A kár tetemes.

— Éhínség Kiewben. Londonból 
jelentik : Az ukrán zsidók itteni szer­
vezete nehány nappal ezelőtt jelentést 
kapott a kiewi éhínségről. A városban 
teljességgel lehetetlen megélni annak, 
aki nem szervezett munkás, hanem 
szabadpályán működik. Az élelmiszerek 
drágasága napról-napra emelkedik és 
a napi élelem ma már millió rubelbe 
kerül.

— Lemondott a finn kormány.
Helsingforsból jelentik: A finn kor­
mány lemondott. Lemondásnak oka, 
hogy a kamara bizalmatlanságot sza­
vazott a külügyminiszternek a varsói 
tárgyalások miatt

— A Természetbarátok Turista- 
Egyesülete f. hó 21-én, vasárnap reg­
gel hét órai indu'ással családias jellegű 
kirándulást rendeznek a Bercsényi íu- 
ristaházhoz és a Rákóczy-forráshoz, 
melyen turista és közérdekű szempont­
ból is, egyelőre provizórikus javitáso- 
k-.t eszközöl. Ezenkívül az egyesület 
főtitkára a napfény gyógyhatásúról és 
és alkalmazási módjáról értekezést tart. 
Vendégeket az egyesület szívesen Iát. 
Találkozás reggel háromnegyed hét óra­
kor a Szent György tér felőli Majális­
utca sarkán. Élelmet mindenki hozzon 
magával.

Futball, úszó, atlétikai és tennisz 
íelszerelések állandóan nagy választék­
ban kapható Sugár & Co. sportáru- 
házában Galea Victoria! (Kossuth Lajos­
ul c a) 5.

— Az ukrajnai pogromárvák Pa­
lesztinái telepítése érdekében működő 
bizottság f. hó 18-án, csütörtök d u.
4 órakor Lederer Alberíné lakásán 
(B aitba M. utca 16) ülést tart, 
amelyben meg fogják beszélni a dr. 
Szarvasáé bizottsági elnök hirtelen 
elutazásával szükségessé vált leendő­
ket és a bi: ottság tagjai be fognak 
számú eddigi munkájukról. A vi­
déki gyűjtőket ez utón kéri a bizott­
ság, hogy gyűjtésük eddigi eredmé­
nyéről szíveskedjenek sürgősen je­
lentést küldeni dr. Eisler Mátyás fő­
rabbi címére; a már begyült kész- 
pénzadományokat pedig juttassák el 
a Banca Marmorosch & Blank ko­
lozsvári fiókjához „A pogromárvák- 
érí“ számla javára, a fe atnevezettmek 
egyidejű értesítésévé].

* Jó hir. A brassói Mctropol 
szálloda kóser étterme megnagyob­
bítva és renoválva kedden, f.lró 16-án 
újból megnyílt Katz és Kábán vere­
tese platt.

(sóit 3aaasitz és Tsa) Strsda üppinjoarsiip 
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t tagjai be fognak 
unkájukról. A vi- 
juton kéri a bizctt- 
Ik eddigi eredőé­
inek sürgősen je- 
Eisler Mátyás fó- 

iir begyüít kész- 
1 pedig juttassák el 
|ch éc Blank ko-

_ \ poyromárvák-
■ a fent nevezettnek

brassói Metrop-ol
[rme meguagyob-
j.edden, f. hó 16-án 
íz és Kábán veze-
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Dr. Wassermann Oszkár,
a Deutsche Bank igazgatója, nyilatkozik

a nemcionista ísidók kötelességeiről Palesztina ojfáépitésében
— Az üj Keié’

Berlin, május 15. Dr. Wassermann 
(>szkár, a Deutsche B ank igazgatója és 
a németor.-zági pártki zi Keren Hajjeszód 
bizottság elnöke, a napokban hosszabb 
beszélgetést folytatott a berlini „Jüdische 
Rundschau“ szerkesztőjével. A Deutsche 
Bank hatalmas palotájában fogadta a 
német pénzvilág kiváló tekintélye az 
újságírót és a beszélgetés bsvezotése- 
képen félig tréfásan jegyezte meg, 
hogy kétségesnek látja, vájjon az amit 
mondani fog, alkalmas lesz o egy cio­
nista lapban való közzétételre. Mert, — 
mondotta nyomatékosan — ő maga 
nem cionista és épen azért csatlakozott 
a Koron Hajjeszód-munkához, mert úgy 
gendo’ja, hogy

Palesztina fölépítése nem egyedül 
a cionisták feladata,

hanem az összes zsidóság kötelessége. 
Ebben a munkában, mely s zsidó tör­
ténelemnek egyik legnegyobbszerü mun­
kája, egyesülnie kell cionistának és 
nemcionistának egyaránt. A Kérőn Haj 
jesződ és Palesztina fölépítésének ügye 
a zsidó pártállásoktól teljesen független 
és az ügynek ezt a semlegességét épen 
azzal kell kifejezésre juttatni, hogy sem­
leges egyéniségek vegyenek részt az 
irányításban.

— Épen azért, mert éu magam tel 
jesen semleges személynek tartom, úgy 
gondoltam, hogy az ügynek kifelé is 
hasznára leszek, ha a németországi Ke­
ren Hajjeszód élére állok. A Keren 
Hajjeszód egyik jelentősége abban áll, 
hogy a világ minden zsidóját egy’oe 
tudja foglalni és egyetlen közös célt 
tűz si eléjük. Ha a többi országok zsi­
dósága is olyan komolyan fogja föl­
fogni ezt az együttmun.kálkodást, mint 
mi Németországban, akkor az anyagi 
eredmény is, melyet a németországi 
zsidóság egymagában nem tudna elérni, 
teljesen kielégítő lesz.

— Do ha direktor ur tagadólag áll 
a cionizmussal szemben, — kérdezte 
az újságíró — miféle motívumok alap­
ján érzi kötelességének, hogy Palesztina 
fölépítésében segédkezzék ?

— Kétségtelen előttem, — válaszolt 
Wassermann direktor — hogy Palesztina 
minden zsidó részére

óriási érzelmi értéket képvisel.
Természetesen tudjuk, hogy van-

tudósi ójától —
nak zsidók, akik ezt a tényt tagadják. 
Az ilyen zsidók azonban az én érzé­
sem szerint már nem is számíthatók 
zsidóknak és a származásuk csak 
puszta véletlennek tekintendő. Meg 
vagyok győződve róla, hogy a zsidóság 
túlnyomó többségébe föl "lehet kelteni 
azt a meggyőződést, hogy Palesztiná­
ban otthont kell teremteni mindama 
zsidók részére, akik jelenlegi tartózko­
dási helyükön testileg, szellemileg vagy 
lelkileg elnyomottaknak érzik magukat. 
És ha fölmerül a kérdés, hol teremtsünk 
otthont ezeknek a zsidóknak, akkor 
minden körülmények között csakis 
Palesztina jöhet számításba. Még akkor 
is, ha esetleg másutt bármiféle körül­
ménynél fogva alkalmasabb terület 
állana rendelkezésünkre és hogyha 
Palesztinában a legnagyobb nehézsé­
gekkel kellene megküzdenünk. Mert a 
zsidóságnak Palesztina-gondolatával való 
egyboforrottsága egy lelki realitás, 
melyet a legnagyobb eredménnyel lehet 
és kell gyümölcsözővé tenni.

— Meg vagyok győződve róla, 
hogy ebben az országban, ahol a zsidók 
bármilyen számarányban álljanak is a j 
többi lakossághoz, azonban kifelé és ; 
befelé autonómiával bírnak és ennél- j 
fogva zsidóságuk miatt elnyomatást j 
nem kell szenvedniük, viszont az ország 1 
vezetésében gazdasági erejököz mérten j 
résztvesznek, egy ilyen országban, | 
amely még ezenfelül Palasztina is, a j 
zsidó munka nem kizárólag a föidmives j 
és ipari munkákban fog kimerülni, ha- j 
nem maga az egész zsidóság

szellemi megújhodását
fogja megérni, mely teljesen más lesz í 
mint a mostani chgluka zsidók szellemi ! 
és vallásos élete. A szellemi élet hama- j 
rosan fel fog lendülni és Palesztina i 
kulturális centrumává fog válni az ősz- I 
Bzes zsidóságnak. Ki tudja, talán vala- I 
mikor újra lesznek prófétáink, de bár- j 
mit hozzon is a jövő, mi jelenleg Pa­
lesztinából otthont akarunk csinálni 
azoknak a zsidóknak, akik jelenlegi 
környezetükből ki akarnak menekülni, 
mert ez a környezet emberhez nem 
méltó. Ilyen ügyárt dolgozni pedig föl­
tétien kötelessége minden zsidónak, te­
kintet nélkül arra, hogy cionista, vagy 
sem.

— Mindehhez azonban még egy 
másik fontos momentum is hozzájárul. 
Senki sem zárkózhatik el annak meg­
állapításától, hogy

a zsidóság a nyugati országok­
ban számbelileg és szellemileg is 

csökkenőben van.
A gazdasági érvényesülés Nyugateuró- 
pában és Amerikában a zsidóság ré­
szére fizikai tekintetben is hanyatlást 
hozott. A községi élet és szervezet bom­
lófélben van. A gyermektelenség és a 
hitehagyás hihetetlenül gyengíti szám­
beli erőnket. Eddig a zsidóságnak a 

I nyugati bomlás ellensúlyozására volt 
egy hatalmas rezervoárja: a keleteurópai 

I zsidó centrumok. A mai politikai viszo- 
; nyok mellett azonban nem látható előre 
I vájjon meg tudnak e maradni ezek a 
I keleti centrumok, vagy pedig és ez a 
; valószínűbb eset, teljesen fel fognak 

morzsolódni. Épen azért, ha Palesztiná- 
I ban megteremtjük a zsidóság örökké 
] élő kutforrását, akkor

valami nagyszerűt tettünk.
: Azáltal, hogy szabad otthont teremtünk 
j azoknak a zsidóknak, akik csakis mint 
I zsidók jönnek ez országba és z&idősá- 
i gukat ki akarják ott élni, végtelenül 

fontos életlehetőségét teremtjük meg a 
j zsidóságnak, mert az ottani életből a 
i zsidó erőközpontnak kell majd ki- 
• fejlődnie.

— Milyen vonatkozásban volt ön 
i eddig a zsidósággal, — kérdezte végül 

az újságíró.
— Erre a kérdésre csak nagy álta­

lánosságban felelhetek, — válaszolt a 
bankigazgató. Én magam, fiatalkorom­
ban szigorú zsidó nevelésben része­
sültem, zsidó életet láttam magam előtt, 
szeretem a zsidóságot és ismerem a 
zsidó irodalmat, a bibliai, a taimudi és 
jórészt a rabbinikus irodalmat is. Ma­
gam részéről, bár nem vagyok ortodox, 
mindig a legnagyobb tisztelettel visel­
tettem az ortodoxia iránt. A cioniz­
mussal szemben is, — mindamellett, 
hogy én magam anticionista vagyok 
— tudok annyira objektiv lenni, hogy 
elismerjem a zsidóságra gyakorolt ki­
váló hatását. A cionizmusnak sikerült 
véghez vinnie azt, amit sem az orto­
doxia, sem a liberálizmus nem tudott 
elérni:

a fiatalságot visszanyerte a 
zsidóságnak.

A fiatalság a cionista eszme be­
folyása alatt újra visszanyerte zsidó 
öntudatát és egyre nagyobb mértékben 
foglalkozik zsidó tudományokkal. Az 
az érdem, melyet a cionista mozgalom

a héber nyelv újjáélesztése és elter­
jesztése körül kivívott, nagy és meg­
becsülhetetlen, mely előtt mindenkinek 
meg kell hajtani az elismerés zászlaját. 
Én magam részéről szívesen dolgozom 
együtt a cionistákkal, a Keren Hajje- 
szódban is és semmi kifogásom nincs az 
ellen, ha ők ugyanezért az ügyért más 
indokok alapján dolgoznak, mint én. 
Nyomatékosan hangoztatom azonban, 
hogy én magam semmiképen sem va­
gyok cionista. És nemzeti ideológia 
nem vezet engem. Minden emberbaráti 
dolog iránt érdeklődtem, de propagálni 
csak olyan vállalkozásokat propagáltam, 
melyeknek tudományos és szellemi 
jelentőségük van. Ezért irtam alá 
nevemet a Keren Hajjeszód fölhívása 
alá. mert hiszek benne, hogy a Keren 
Hajjeszód mai nyomasztó problémáinak 
legfontosabb részének: a zsidó nép 
föntartásának szolgálatában áll.

— Az igazságügyminiszter érvényt 
szerez a nyelvrendeletnek. A „Lupta“
mai számában intervjut közöl Flössen 
igazságügyminisztertől, aki kijelenti, 
hogy szilárdul el van tökélve, hogy 
érvényt szerez a román nyelv hasz­
nálatára vonatkozó törvényes rendel­
kezéseknek az erdélyi és bánáti bíró­
ságoknál.

— Kávés kongresszusi Nagyvá­
radon. Nagyváradról jelentik : Ma dél­
előtt tiz érakor nyitották meg Nagy­
váradon a kávésok és vendéglősök or­
szágos kongresszusát, melyre mintegy 
kétszáz kávés és vendéglős gyűlt össze.
A kongresszuson megjelent Dana dr. 
kolozsvári belügyminisztériumi tanácsos 
és Ardelean Justin dr. nagyváradi 
prefektus. A kongresszus disz lnökévé 
Ardelean Justint kérték fel, aki el­
fogadva a tisztséget, megnyitotta a kon­
gresszust. A kongresszus elnökeinek 
Pongrátz Lajos szatmári, Hangam Petra 
kolozsvári, Friedrich József nagyszebeni 
és Vajda János nagyváradi vendéglősö­
ket választották meg. Décsei Aurél 
indítványára elhatározta a kongresszus, 
hogy a jegyzőkönyvet román és magyar 
nyelven fogják vezetni. Ezután egy­
hangúlag kimondották az országos 
szövetség megalakítását. Lendvay Jenő 
temesvári kereskedelmi és iparkamarai 
titkár emelkedett ezután szólásra és 
nagyszabású beszédében a szabadke­
reskedelem visszaállításáért szállott 
sikra. A kongresszust ezután felfüg­
gesztették és folytatását holnap délelőtt 
tiz órára tűzték ki. Délután két órakor 
bankett volt a Féiix-fürdőben.

Stfsfla íprtelcafíí» 
kon Z-9D, Ml, Z-H.

AZ ÁLOMTELEPES
írja Kaczér Illés

15. Jön a kufár
Tel-Chálóm, szénagyüjtés

Nagyapó beteg. Fekszik. Egy 
kicsit fáradt, mondja, de mi látjuk 
rajta, hogy nagyon-nagyon fáradt. 
Jártányi ereje sincs, alig eszik vala­
kit s a Iába megdagadt. „Kár volt 
elengedni Iiyicskát“, mondja Berácha, 
„amig m:g nem női te.“ „Nagyon 
sietős volt az u*ja“, felelem. „Akár­
milyen sietős volt. Ha én tudom, 
hogy bemegy a faluba, nem enge­
dem, amig el nem jön nagyapóhoz.“ 
„Igazad van, de mit tudtam én, 
hogy Ilyicska egy hátig is ottmaradt 
Esőkkor még r.em is feküdt nagy­
apó.“ A kifogásaim jók, de a létei - 
ismeret nem hagy nyugodni. Én 
már láttam nagx apón, hogy nincs 
rendben,, még mielőtt ágynak dőlt. 
M-.g keiiett volna mondani Ilyicská- 
cak. Igaz, mire először gondoltam 
rá komolyabban, Ilyicska aratni kez­
dett, restellem volna zavarni. Most 
már látom, r.em kellett volna res- 
telni. Iiyicskának ember élete fonto­
sabb, mint az élet a mezőn.

Alig várom, hogy visszajöjjön. 
A házon dolgosom, javítgatom a viz- 
rongált falakat s ki-kinézek az útra, 

jön-e még. Nem jön. Megyek 
íiogyspóhoí', nagyapó most mindig 
mosolyog. „Olyan szép piros vagy 
Jisáj. Erősebb mint azelőtt. Már 
semmi bajod.“ „Én jól vagyok.“ | 
„Persze a ház. Kicsit tönkretette a 
vis. Be mindent helyre lehet hozni.“ j 
„Te is meggyógyulsz nagyapó.“ Le- ■

gyint. „En ?“ És megint a házról 
beszél. „Azt mondja Berácha, jövőre 
kőházat emelsz. Ezt lebontod ? Jobb 
lesz, ha meghagyad magtárnak és 
melléje építesz.“

Nem bírom sokáig fehér mo­
solyát, amely pillanatra se távozik 
az arcáról. Megyek ki a földemre, 
megforgatom a szénát. Éhez sincs 
sok türelmem. A rizst nézegetem, a 
viz kezd véglegesen eltakarodni róla 
s a kalászok dúsan ringatóznak s 
ezüstösen, mint egy szélfodrozta tó. 
De sokáig ezt se nézhetem. A fehér 
rizs úgy mosolyog mint a fehér 
nagyapó. A rizs mosolygása ígéret 
és élet, nagyapóé... Nem akarok gon­
dolni rá... átszaladok Ilyicska tele­
pére, talán már itthon van, talán 
éjjel érkezett vagy valamilyen ke­
rülő utón. Nincs idehaza. Iza dolgo­
zik a földjén, learatott, behordta a 
termést, földdel bei apasztotta a házat, 
megmeszelte a falakat, virágot ül­
tetett. .. mindenütt csín és tisztaság. 
Erős lyány ez az Iza, derék munkát 
végzett. Ahogy nézem, mintha kicsit 
meggömbölv ödöít volna. Igen a csí­
pője... s a szemében ismerős csillo­
gás. Hol láttam én ezt a nedves, 
szelíd csillogást ? Jólesik nézni. 
Nevetnem kell. Hát mégis össze­
kerülnek ezek is.

„Persze“, mondja Iza. „Most már 
ittmaradok, mert szükségünk van 
egymásra. Neki rám, ha megy a 
betegeihez és nekem rá“... nevet... 
„ha én leszek beteg." A nevetése nem 
sirós, mint valaha, derült és tiszta, 
mint a fürj éneke a vetésben. Siet be 
a házba, hoz egy széket, egy bögre 
tejet, megkínál. „Köszönöm, nem

i szoktam napközben.“ „Csak fogadd el, 
j Jteáj.“ A kezembe nyomja és beszél.
I „O hivott nemegyszer. Éljünk együtt. 

— Nem! Büszke voltam, makacs, 
megélek a magam lábán is. Jött az 
árvíz, akkor se. Éltünk a tetőn, mint 
te. Pedig az ágyékom alatt már rug- 
dalózott a fia. Most hogy elment be­
teghez és itthagyta az aratást...“ 
Néz a messzibe és folytatja. „Akar­
tak jönni a többiek is. Zebulon eről­
tette, hogy ő. — Erősebb is vagyok, 
szomszédja is vagyok, majd én be­
fejezem. Alig tudtam, lerázni. Hogy 
jön hozzá Zabuloa? És tudott volna 
ő itt rendet teremteni! Ne nézd a 
vörös emberét!“

Édes ez az Iza. Szeretném meg­
ölelni s megcsókolni.. . ahogy a test­
véremet. Nem. Félre találja érteni. 
Búcsúzom s megyek. „Ha jön 
Ilyicska, küldd azonnal nagyapóhoz“. 
„Igen, igen“. Már nem nyugtalanít 
annyira nagyapó. Talán nem is olyan 
beteg. Mindig mosolyog. Fájdalmai 
se lehetnek. Egy kicsit fáradt. A 
lábát raeghütötte, amikor jött a viz, 
de hever egy-két mpig, kiheveri. 
Megyek vissza a földemre. Az érő 
rizshez. Ahogy megcsillan rajta a 
nap, ugyanaz az áldott nevetés, amit 
most Iza szemében láttam s ami. . . 
igen, igen Berácha szemefehérjében 
ezüstlik, ahányszor uj élet érlelődik 
a szive alatt.

Azért ki-kinézek az útra, nem 
jön-e Ilyicska. Nagyon várom, de ha 
jönne, engedném, hogy előbb haza­
menjen. Nem jön. Nagyon beteg le­
het a kis Abdulla, hogy nem hagyja j 
ott egyetlen pillanatra se. Eleinte ' 
aggasztott a gyerek, de most, hogy j

Ilyicska nem jön, miatta nyugodt 
vagyok. Meg fog gyógyulni. Berácha 
türelmetlen, hogy át kellene küldeni 
valakit a faluba, jöjjön már vissza. 
Magam is gondoltam erre nemegy­
szer. De most elvetem magamtól a 
türelmetlenségei Iiyicskát nem sza­
bad sürgetni. Ő addig marad az 
arab gyerekénél, amig jónak látja. 
Nagyapó ? Nyolcvanegynehány évig 
gyűjtötte magában a kórságot, nem 
lesz baj evvel a nehány napi kése­
delemmel.

Sokszor határozottan haragszom 
Beráchára, amiért olyan nyugtalan. 
A nyugtalanság ragad és én is. Pe­
dig nincs rá ok. Ellenben a kis Ab- 
dulláért nem nyugtalankodik, nem is­
meri, sose látta, nem tudja elképzelni, 
hogy beteg. Szegény! mondta egy­
szer kétszer, aztán már méltatlanko­
dott, hogy olyan sokáig huzza. Ba­
rátira nem tudja milyen fontos, hogy 
a kis Ab dűli át megmentse Iiyicska. 
Berácha él nyugodtan, 6 sose tusak- 
szik az ő bensőjében az arabokkal.
S ha lát engem hallgatag ős elborult 
homlokkal, duzzog, hogy sose lehet 
egy szavamat hallani s mindig rossz­
kedvű vagyok. Pedig nem sose és 
nem mindig. De van úgy, hogy evés 
közben vagy haveriemben rámtá- 
mad a láthatatlan ellenség s áa har­
colok vele vérrel, keserűséggel ős ka­
vargó indulattal.

Fuj, ez az önzés! kiált rám leg- 
belülről egy vékony tiszta hang. Már 
van valamid, házad, földed, barmod, 
most ezért a kis maradék nyugalom­
ért feláldoznád ezt az öreg testvére­
det! Elnyomom a vékonyka hangot. 
Nem. Nagyapó maga mondja, hogy

r
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KÖZGAZDASÁG
a valuta És dtvizalicresMleni 
szatálpzása Esnhszlouíliiiban

Az U1 K*Ut tudósítójától
Kassa, május 17. Novo'ny pénz­

ügyminiszteri tanácsos a kassai ke­
reskedelmi és ipari kamarában teg­
nap nagyszabású előadást tartott a 
valuta- és devizaüzlet szabályozásá­
ról. Előadásában a többek között a 
következőket mondotta:

— A nemzetközi kereskedelmi és 
áruforgalom számára mi sem rejt 
nagyobb veszélyt magában a külföldi 
devizáknál és valutáknál, melyek 
„áruként“ kezeltetvén, a kínálat és 
kereslet arányának következményéből 
folyó változatlan törvénynek s ennek 
folytán folytonosan változó áraknak 
— árfolyamoknak vannak alávetve. 
Az árfolyam ingadozása csak az ezen 
áruval kereskedőknek, azaz a speku­
lánsoknak válik hasznára, akik közül 
a tapasztaltabbak mindig nyernek, 
tekintet nélkül arra, hogy az árfo­
lyam emelkedik, vagy sülyed-e. Az 
árfolyamkülönbséget minden esetben 
az fizeti, akinek szüksége van. devi­
zára, tehát a kereskedő, az iparos, 
vagy pedig a péazspekuláas, ha sü- 
lyedő valutának eladását, vagy az 
emelkedő valutánál a fedezést a 
kedvező pillanatban elmulasztotta. 
Minden nemzet gazdasági életének 
alapköve az ipar és kereskedelem 
volt és lesz, ennekfolytán alig von­
ható kétségbe, hogy a legiszlativ, 
vagy adminisztratív testületek kény­
telenek a valuta- és devizakereske­
delembe védőleg beavatkozni, ezt a 
védelmet csakis a nemzetközi keres­
kedelem és ipar érdekében kell gya­
korolunk.

Az ipar és kereskedelem legemi- 
nensebb érdeke a termelési és ela­
dási kalkuláció teljes biztonssággal 
való megejtése. Tényleges árfolyam- 
vesztességek szinte kivétel nélkül 
gyors árfolyamingadozások alkalmá­
val állhatnak elő. Az árfolyaminga­
dozások hátterének vizsgálatánál 
majdnem mindig valamely pénzspe­
kuláns csoportban látjuk az árfolyam 
változások végső okát. Ezen pénz- 
üzérekkel egy szintájra helyezhetők 
azon államok kormányai, melynek or­
száguk termelési értékeire való tekin­
tet nélkül bank- és államjegyeinek 
forgalmát szaporították és szaporítják. 
Ha tehát valamely kormányzat vagy

törvényhozó testület szükségesnek 
látná a kereskedelem és ipar érde­
keinek megvédését, nem használhat 
célravezetőbb eszközt, mint deviza- 
és valutaüzletnél

az üzérkedés kizárását.
A csehszlovák köztársaság ilyen 

intézkedést első Ízben és hivatalosan 
a pénzügvminis *téúum 1919 január 
30-iki 47. számú immár érvényét 
veszített recdelete jelentette, melynek 
értelmében devizaközpont állittatoti fel 
a prágai L számitoló Banknál és 
erre átrak áztatott az Osztrák Magyar 
Banknál eddig működő osztrás-ma­
gyar devizaközpont hatásköre. Habár 
e/t az intézményt a kormány felosz­
latta, ez sammiképeu sem jelenti a t, 
hogy — ál!alánosun elterjedt tévhv 
szerint — a valuta- és de izaüzletet 
korlátozó intézkedések is hatályukat 
vesztették volna, sőt ugyanez a rän­
delet a feloszlatott devizaközpontnak 
hatáskörét ismét a pénzügyminiszté­
rium bankhivötalára ruházta, vissza, 
amiáltat a forradaíom előtti jogala­
pot vau ismét h lyreáilitva, Ezzel 
a valuta- és devizakereskedelemmel 
való foglalkozás is, az ily üzletekre 
való feljogosítás engedélyezése és 
visszavonási a pénzügyminiszternek 
lett feníartva.

Novotny részletesen ismertette 
azután a rendelet szakkifejezéseinek 
sajátos értei aát, különösen a „va­
luta“ jelentését, mi alatt értendői a 
„szükebb értelemben vett idegen fize­
tési eszközök“ és a „deviza“ jelenté­
sét, mi alatt „csekkeket, váltókat, 
kifizetéseket stb.“ kell érteni. Ismer­
tette a valu*a- és devizakereskede­
lemmel való korlátolt jogosítványok 
korlátáit, azok különböző terjedelmét 
s az ezekre vonatkozó összes jog­
forrásokat a pénzügyi hatóságok gya­
korlatával együtt.

Belföld
"(x) Elintézik a részvénytársaság­

alaki tási kérvényeket. Bukarestből je­
lentik : Az ipar- és kereskedelmi mi­
niszter felkérte a Banca Nationalst, 
valamint a pénzügyminisztert, ne­
vezzék ki delegátusaikat abba a bi­
zottságba, amely az ipari és keres­
kedelmi részvénytársaságok alakítá­
sára beadott kérvényeket megvizs­
gálja.

(x) A külföldi tartozások. Buka 
restből jelentik: A Banca National» 
helyiségében tegnap értekezlet volt 
Bratiauu Vintila pénzügyminiszter 
elnökletével, amelyen a romániai ke 
reskedőknek és iparvállalatoknak ide 
gén valutatartozása ról tárgyaltak. Az 
értekezlet felszólítja a kereskedelmi 
kamarákat, hogy újabb terminus ki 
tűzésével állítsanak össze pontos ki­
mutatást a külföldi tartozásokról.

(x) A malmosokkal kötött szerző­
dés a minisztertanács előtt. Bukarest­
ből táviratozzak : A ma délelőtti^ minisz­
tertanács a május 20-án kezdődő német­
román tárgyalások előkészítősét tár­
gyalta és elhatározta, hogy az igazság- 
ücryminisztérium kebelében lévő zárlati 
bizottságot áthelyezik a külügyminisz­
tériumhoz. ahol a többi kérdéssel együtt 
előkészíti a tárgyalás anyagát A 
minisztertanács azután elfogadta az 
ipar és kereskedelmi miniszter és a 
malomiul íj dánosok között a lisztkivi­
telre vonatkozólag kötött szerződést, 
mely szerint az állam átvesz 3000 
vagon lisztet 5 60 leies árban, amelyet 
Svájc számára kell szállítani A malom 
tulajdonosok a hol fogy ásatás számára 
szükség- s mennyiséget maximális áron 
garantálják A közeli német-román tár­
gyalásokra való tekintettel a külügy­
minisztérium átiratot intézett a vasut- 
igazgatősághoz, hogy a megszállás 
idején elvitt gördülő és más vasúti 
anyagokra vonatkozó aktákat bocsássák 
a minisztérium rendelkezésére.

Külföld
(x) Naponként ezerrel emelkedik 

a pétervári munkanélküliek szama.
Stockholmból jelentik : A pétervári 
munkanélküliek száma nagyon jellemző 
az orosz ipar mai állására. Ex év áp­
rilis elején a háború előtti orosz fővá­
rosban 0196 volt és pedig 3619 férfi 
és 2577 nő. Április végéig a munka- 
nélküliek száma húszezerre szaporodott: 
6031 férfi és 14.105 nő. A ..Krasznaja 
Gazetta“ jelentése szerint a munkanél­
küliek száma most naponként átlag 
ezerrel emelkedik. Ennek oka főleg az 
újonnan rendszeresített hárommillió ru­
beles fej adó, melyet — a munkanél­
küliek kivételével — mindenkinek fi­
zetni kell. A foglalkozásnélküli polgári 
családok gyermekei, tehát munkanél­
külieknek jelentik magukat, hogy az 
adót ne fizessék.

JUJ! .. . . . . . . .  UjT

I világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
nem érzi magát betegnek Csak a J
lába fáj. Igaz, íiosy csak . . . nem, 
nagyapó őszinte. Várhat még egy­
két napig.

Azért sűrűn nézegetem az utat, 
nem verődik o felhő a messziben. 
Napok ót i nézem, innen a földemről: 
ha a szél felhősdit játszik az ut 
porával, balémnyilal, ez Ilyicska. Mi­
atta is aggódtam néha, hátha csak 
a faluba csalták az emberek, hogy 
el tégy és láb Álól. Tudják tán, hogy 
ö a mi telepeink esze és szive? Most, 
hogy Izával beszéltem, ez nem ag­
gaszt többet. Haza fog jönni, ha 
végzett. Talán már jön is. A feher 
felhő, megint ott terjeng a dombo­
kon. Es nem üres felhő. Nyargaló 
embereket kisér.

Igen, ez Ilyicska lesz. Menjen 
előbb haza Izához? Jó volna, ha 
bejönne hozzám egy pillanatra s meg­
vizsgálná nagyapót. Azután mehetne. 
Forgatom a nedves szénát, kis hal­
mokba gereblyólem, nem nézek háira; 
Mig füllel is ‘nem hallom a kocogó 
patákat. Akkor .. . Meglepetés. Lo­
vas-kordén érkezik. Lovat én itt még 
nem láttam, azt is tenyésztenek az 
arabok ? Erős, lelkes állat, miért 
örülök úgy neki ? Nyugatra gondo­
lok, a városokra és a falvakra, fel- 
zajlanak a fájdalmas emlékek és 
úgy megédesülnek!

Nem Ilyicska. Nem is arab. Ide­
gen ül a bakon, feszesen, vidáman 
s hajtja a fürge lovat. Gyű! Már 
meglátott, felém fordította a kordét, 
egyenesen hozzám hajt. Megáll, 
rámlóbálja a fejét. „Na testvér, te

még nem arattál ?“ „Még nem.“ 
„Ez itt köles, mi?“ „Köles.“^„Vagy­
is egyszer már arattál mégis.“ „Egy­
szer igen“, mondom kurtán. „Vau 
valami eladó ? Szolimán vagyok, a 
kufár. Ezen a környéken mindenki 
ismeri az aranyaimat...“ Az ara­
nyaimat !... Mintha megütött volna 
a szóval. „Nem, semmi sincs ehdó.“ 
„Semmi?“ „Hát a széna?“ „Az se“, 
„Sok a jószág?“ „Meglehetős.“ „Ab­
ból nem adsz el?“ „Nem.“

Elevenbeszédü, közvetlen, léha 
ember ez a kufár, göndör, vörhe 
nyősbe játszó barna kis szakálla!, 
ha nőm mondta volna, hogy Szoli­
mán, a testvéremnek nézném. Nem 
megy még, kikérdez, hunyorog, bi­
zalmaskodik, megkérdezi, hogy hív­
nak, s a következő pillanatban a 
nevemen szélit. „Á Jisáj“, kiált fel, 
„hiszen ott rizs van“. „Rizs.“ „Pom­
pás ember vagy, értesz a rizshez?“ 
„Értek.“ „Ezen a vidéken senki 
más, csak te. Igaz, hogy viz keli 
hozzá, sok viz, úgyszólván viz alatt 
kell tartani, amíg beérik s honnan 
vegyenek ezek a sivatagi púposok 
vizet? Te hogy csináltad?“ Nagyon 
megörvendeztet ez a kufár. Hát igy 
kell a rizst ? Vizet kell rá vezetni, 
amig megérik ? Hiszen akkor min­
den úgy történt, ahogy kell 1 Nem 
akarok hazudni neki, hogy én ma­
gam vezettem a vetésre a vizet, d) 
azt se szívesen vallom be, hogy 
nem én. Azt mondom, hogy lejött 
a mocsár. „Persze, lejött. S te oko­
san kihasználtad “ Bizonytalanul 
ingatom a fejemet és nem felelek.

(Folytatása holnap.)

a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­
ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H. S. Brausif éld
a Fenyő és Breunfeld

cég volt beltagja

Mote UjdOH 3|0l
és nagy választék a legkényesebb 

ízlésnek megfelelő

Ékszer, óra és diszmü-
á ükből

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

Kolozsi sósfurdű
Legjobb fürdő reumatikus bántalmak 
ellen. Meleg és hideg sósfürdő. Nap­
fürdő. — Uj gépek és uj kádak. — A 
koiozsi sósíüidő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérj ük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottak. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

9 koiozsi fürdő igazgatósága

Tavaszi újdonságok!
Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Píata Uniríi (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánífy-palota.

1332

Adisiíngvált ízléssel berendezett Peile- 
féle festő műterem Str. Saguna 13. s,z. 
alatt (v. Bariba Miklós-u.) f. __ hó 3-tól 
mír fényképészeti műteremmé alakítva 
áll a nagyobb igényű u i közönség 

rendelkezésére, 
37551 Gárdi Imre
cégtulajdonos szakavatott vezetésével.

Megjelent
S. J. Agr.on világhírű regénye

Hsa ill
A d szesen kiállított, fam ilies 

papírra nyomott könyv meg­
rendelhető az Uj Kelet 

könyvosziályában.

IH
A regény bolti ára .30 lei.

Az U; Kelet előfizetői 25 leiért kapják.

! Szilágyi Bisanopa Bf. I : —-—™—- - - - - - - - -  :
í Ajánlja: Likőr, ruir, különlegességeit. * 
* Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz l 
% nagyraktár. ues j

1314Színház, után
at elite közönség találkozó helye

fáru
kgolcsáto teztól forrása

Rióin Símnél is Fiúira
kézmüáru nagykereskedőknél

§ ■ Plata Mihaiu Víteazul
(Széchenyi-tér) 34.

Kássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288 
műszaki vállalata

nils C. Victoriei AQ 
(Magyar-u.)

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Ára tucatonként 7V— lei. -- Nagyobb vételnél árkedvezmény.

Gultfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.

Csütöi

Csütörtök:
Uj a 
Opei 

Péntek est 
Tom 
játék 

Szombat d 
(Tizd 
olcsó 
tanár 

Szombat ea
(Opo
helyi 
Tomi 

Vasárnap <Í 
Vasárnap d 

vend 
Vasárnap e 

retío-l 
vend-; 
Napi 

Hétfő: A 
dons 
dég.jd 
Napi 

Vasárnap d 
Pétéi] 
Rend

>. műsorra 
megy ál1

AReichs
fog bemutat 
ház: A Reij 
főszerepeit 1 
debó Duci, | 
Miklós, Virj 

Professz
próbák Bár/ 
uj drámájára 
a jövő hétca 

A kék 
Lehár Kék j 
fog szinreka 
vendég fog j 
Emmi, Ekeo 
is Kolbay II 

Tompa E 
helyárakkal 
Kolbay Ildii! 
vendégként ;

Egyetem
utoljára, a D 
elért, ragyog! 
játéka, a Csd 
hatatlan kedv 
ki e szerepl 
nyújtja.

Gyárt és á 
ékszerárukí 
kákát javii 
íódí és had 
vésnök! í 
arany és 

lemezei 
Ns

Telefon int

Üzletéi
Értesítjük ij 
üzletünket] 
(Komiós T 
syeztükát,hi 
hó 10-én re

rövidáru na 
Telefon 703

Mindenig
tamburirc
plissir
gyorsé

Miihit
I

I Ne vás
rövid-, ba

j Feine
1 Cluj, Unió

Az Ipar
Elvállal
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ül KELET 7 óidul

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Csütörtök: Hoffmann meséi. (Opera-repriz, 
Uj szereposztással. Opera helyárakkal. 
Opera-bérlet 19. szám.)

Péntek este: Kék mazur. (Somogyi Emmi 
Tompa Béla és Ekeis Ferenc vendég­
játékával.

Szombat d. u. 3-órakor : Déryné ifiasszony. 
(Tizenharmadik ifjúsági előadás, igen 
olcsó hely árakkal. Előadó: Bakó Kálmán 
tanár.)

Szombat este 8 órakor : A Reichstadti herceg. 
(Oporette-ujdonság, először. Premiére- 
hclyárakkal. Premiére-bérlet 29. szám 
Tompa Béla vendégjátékával.)

Vasárnap d. e.: Újvári jubileum.
Vasárnap d. u : A vig özvegy. (Tompa Béla 

vendégjátékával. Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap este: A Reichstadti herceg. (Ope- 

rette-ujdonság, 2-odszor. Tompa Béla 
vendégjátékával. Promiére-helyárakkal. 
Napi bérlet 145. szám A.)

Hétfő: A Reichstadti herceg. (Operett-uj- 
donsag, 3-adszor. Tompa Béla ven­
dégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 146. szám, B.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor : Matiné. (Újvári 
Péter 30 éves írói jubileuma alkalmával. 
Rendes esti hely árakkal.)

■ műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatok a színház pénztáránál.

A Reichstadti herceg. Operett-újdonságot 
fog bemutatni szombaton este a magyar szín­
ház : A Reichstadti herceg-et. Az uj operett 
főszerepeit Tompa Béla (mint vendég), Kab- 
debó Duci, Hort Idi, Kovács Kató, Izsó 
Miklós, Virág, Berky, Leővoy fogják játszani. 1

Professzor ur. Szorgalmasan folynak a ' 
próbák Bárd Oszkár izgalmas és érdekes i 
uj drámájából, a Professzor ur-ból,"amelynek i 
a jövő héten lesz a bemutató előadása.

A kék mazur — három vendéggel, j 
Lehár Kék mazur-ja pénteken este 13 adszor j 
fog szinrokerülni. Ezen az előadáson három í 
vendég fog föllépni: Tompa Béla, Somogyi j 
Panni, Ekecs Ferenc. Régi szerepét ezúttal j 
is Kolbay Ildikó fogja játszani. j

Tompa Béla délutáni föllépése. Olcsó ; 
hely árakkal adják vasárnap a Vig özvegy-et, i 
Kolbay Ildikóval a címszerepben. Danilót j 
vendégként Tompa Béla fogja játszani.

Egyetem mozgóban: Csütörtökön fut 
utoljára, a Dórién filmvállalat nagy sikert 
elért, ragyogóan szellemes és kedves vig- 
játéka, a Csókvásár. Csupa báj és utánoz­
hatatlan kedvesség e darabban Henny Porten, 
ki e szerepével egyik legjobb alakítását 
nyújtja.

SÍSÖ BÉijrlK! BE8j#Bg0
Sfr. Xssefsn {Isappan-a,

Gyárt és állandó rak' mindenféle 
ékszerárakban. Vállal rilííáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Forraló ás 
-ésnöki műterem. — Fogászat: 
arany ée forrasztó, huzalok óe 

lemezek arany és ezliítben. 
Nemesfém beváltó!

1 elefon int. 2—í 3. — Sürgönyeim :
„Juvaore G!uj“ 12-73

ÜzSefáfbelyezés!
Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám aiá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he- 
A-eztükát,hol az megnagyobbítva május 
hó 10-én megnyitottuk.

Blum Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

Valutapiac május 17-én
osztr
kor.
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Eladó Sikőngyári 
berendezési és felszere­

lési tárgyak
és pedig lepároló- és szűrőké­
szülékek, üstök sörfejtő- és duga- 
szoió gépek, hordók üvegek stb.

Stella Áruftereskedelnii Ht.-nál
Marosvásárhelyen.

8840-1

ü i

Grohmann-fejtő 
szövőfonai 
kapható!

Telefon 858.

figyelmébe!
Megér keztek a legújabb mintájú Cos- 
msnos, gyapjú, mosó, hímzett és kázs- 
mér fejkendük, valamint női szövetek 
oooooooo állandóan raktáron, oooooooo

Jüdovits Lázár
kendő, szövet és szövőfonal engros üzletében 
ooooooooooo Cluj, Szép-utca. ooooooooooo

Zsidó ifjúsági folyóirat
Előfizetési ár egy évre 80 .Eeis 
Szerkesztősét! és kiadóhivatal : 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

! MsAeGeVsAeK
és kertgazda- 

sági termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz- utca) 
megkezdődött!

Ceres
legfinomabb növény vaj

Beopg Sshichi
részvénytársaság 
AUSSIG CLUJI 

bizományi raktárából 
oooooooooooooooooo 

ooooooooooooo

Telefon 459.

7> \

szám.

Ceres
Nagyban megrendelhető:

EosSagitz Lajos
kereskedelmi 
ügvnöségénél 
CLUJ, Calea Regele 
Ferdinand (Wesselényi 
Miklós-utca) 21.
Telefon 459. szám.

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
ÉS~TÜKÖRÁRUGYÁR&

Tükörüveg megérkezett!
1 Ujrafoncsorozás MII

IS Finntükrök raktára I I I

ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT 
^ ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 

" Tükrök és bútorüvegek minden 

méret és modell szerint készülnek

f Uteteteí 48 óra alatt láttamoz. j
♦ a*«.üi»MJBS3&e — Felvesz hirdetéseket %
♦ és fényreklámhírdetéseket. Foditásokat $
♦ elvégez „RECLAMA“, Plata Unsre» J
% 4. 1. emelet. 2917-1 %

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
tamburirozás, kézi és gépi ajour,
plissirozás, gouvrinozás 
gyorsén és szépen készül a

Miihimző szalonban
Unió-utca 15. 3373 1

Welsz és Atolnás’ 
női divatáruháza 
újból megnyílt II

FfeioIí Eaglls
gumiköppeny 

1330 divat ölt öny

Henmans M.
cégnél,

Cluj , Piata ünirii 
(Főtér)

GANZ
Piafa ffl.Vifeazul 
Széchenyi - tér 41. 

(Száki-palota.)

villamossági 
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

SZ
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. i28o

«

i Ne vásároljon
rövid-, bazár-, galanten- és játék­

árut, amíg fel nem keresi

j Feiner Testvérek
elismert, olcsó lerakatát 

I Cluj, Uniő-u. II. bent az udvarban.
1334

ifi Él
cég alatt, Cal. Reg. 
Ferdinand 6. szám 
alatt, n volt helyi­
séggel szemben, o

Megjelent
síz uj lakbérleti törvény
Bizományosoknak,
kSnyvkereskedök-

jiek^jnagasjutalék

I Megrendelhető I 
utánvéttel is 11 •

Lakók, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fratemitas kiadásában megjelent
az uj lakbérleti törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára 6 lei.

X»
Minden tőzsdében kapható !

Megrendelhető s a 
Fraternitas nyomda­
vállalatnál, Cluj, sír. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hírlap- 
irodánál Cluj, Pia fa. 
Unirei és az Új Kelet: 
kiadóhivatalában.—•

Az Ipar és Kereskedelmi Baok Részvénytársaság Strada Regina Maria (volt Deák Ferenc-utca) 49. sz.
Elvállal áiulalásokal Magyarország, Németország és Csehszlovákiába napi v. fix ár mellett

* iM r



UJ KELET
Csütörtök, 1922, május 18.

SPORT
Kolozsvár válogatott 

csapata
— Az VJ Kelet tudósítójától —

Kolozsvár és Nagyvárad váloga­
tott csapatai május 23-án fognak 
negyedszer találkozni. Mindkét város 
szövetségi kapitánya, Kolozsvár részé 
ről Morar Teofil, "Nagyváradon pedig 
Kiss Kálmán már hetek óta figyelik 
az egyes játékosok formáját, sót trial- 
raérkőzések rendezésével igyekeznek 
elősegíteni nehéz feladatuk közmeg­
elégedést keltó megoldását: úgy állí­
tani össze a válogatott csapatot, hogy 
azok valóban Kolozsvár és Nagyvá­
rad futballsportjának hivatott repre­
zentánsai legyenek. A kolozsvári 
sportegyesületek játékosai közül azok, 
akiket a szövetségi kapitány a trial- 
mérkőzéseken való szereplésre köte­
lezett, nem jelenhettek meg teljes 
számban ezeken az erőpróbákon.^ Az 
egyes posztok betöltése ily módon 
sziszifuszi nehézségeket gördít a szö­
vetségi kapitány elé, A legreálisabb 
és legtárgyilagosabb szemlélődés alap­
ján Kolozsvár válogatott csapatában 
való szereplésre a következő játéko­
sok tarthatnak igényt:

A kapus Szatmári (KáC), vagy 
Maksai (Victoria) lehet. Maksai a 
legutolsó mérkőzésen gyenge formát 
árult el. Az ő beállítását általában 
személyi okok miatt ellenszenvesnek 
tartják, mig Szatmárit intelligens, 
mindig sportszerű viselkedésén és 
játékán kívül a tavaszi szezonban 
kijátszott állandó jó formája pre­
desztinálja a bársony sapkára.

A hátvédek háládatlsn és fele­
lősségteljes feladata Mann Károly 
(KKASE) és dr. Hirsch Elemér 
(KAC) ' játékosokra nehezednek. 

Mann beállítása általános megelé­
gedést váltana ki. Nagyon kétséges 
azonban, vájjon a külföldön tartóz­
kodó dr. Hirsch Elemér visszatér-e 
a mérkőzés napjáig és igy az ő 
hiánya lényegesen csökkenti a ko­
lozsvári válogatott csapat győzelmi 
esélyeit. Ha Hirsch tényleg nem 
játszana, úgy a szövetségi kapitány­
nak nehéz lesz eldöntenie, hogy kit 
adjon segítőtársul Mann mellé. A 
többi hátvédek kivétel nélkül hét- 
ről-hétre váltakozó jó vagy rossz for­
mát mutat és igy a Hirsch helyette­
sét most megjelölni irreális volna.

A fedezetsor két embere Jakobi 
(Haggibbor), a centerhalf helyén pe­
dig "Braun Béla (Haggibbor) volna. 
A másik széisőhalf helyén legszíve­
sebben Deák Fifit, a CCFR nagy- 
képességű all-round játékosát látnék, 
azonban Deák szolgálati beosztása 
miatt nem vehetett részt a tréninge­
ken, sőt csapata mérkőzésein is csak 
háromszor szerepeit a tavaszi sze­
zonban. Ilyen körülmények között 
Paioesai Rudolfra, a Victoria szim­
patikus és hasznosan, lelkesedéssel, 
küzdenitudással játszó fedezetére esik 
a választás.

A csatársor jobbszárnyát a kitűnő 
és gyors Isívánffy (Victoria) és a 
nagy technikával rendelkező Born- 
stein (Haggibbor) alkotnák. Center­
csatár Raduch Jenő (KAC) lenne, 
esetleg ha eddig külföldről visszatér 
Guga Aurél (Universitäten), vagy 
Schultz (KAC). A balszárny Guga, 
távolmaradása esetén Bonciocat (Uni-

versitatea) és Rosenberg (Haggibbor).
Az elmondottak összegezésével 

Kolozsvár válogatott csapatát a 
május 23-iki mérkőzésre igy kép­
zeljük el:

Szatmári,
Mann, Dr. Hirsch,

Jakobi, Braun, Palocsai,
Istvánffy, Bornstein, Raduch,Guga, Rosenberg

Hogy ez a csapat és a szövet­
ségi kapitány összeállítása milyen 
eltéréseket fog felmutatni, az a teg­
nap délután tartott második trial- 
mérkőzés eredményétől is függ.

Labdarúgás
Futballmérkőzés a lupényi szeren­

csétlenek javára. A kolozsvári kerületi 
sportbizottság határozata értelmében 
május 21-éu, vasárnap jótékony célú ba- i 
rátságos futballmérkőzéseket rendeznek 
a kolozsvári csapaton a lupényi bánya- 
robbanás áldozatainak javára. Az ifjú­
sági és szövetségi dijmérkőzéseken kí­
vül a kolozsvári újságírók és nyomdá­
szok futballcsapatai mérik össze erejü­
ket, a mérkőzést pedig a kolozsvári 
első és második osztályú kombinált 
csapatok játéka nyújtja. A tiszta jöve­
delmet a lupényi bányarobbanás áldo­
zatainak fel segélyezésére fordítják.

Felelős szerkesztő s SARTOR! ERS<IO 
Kiadót FRATERN6TAS nyomdává^. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

írógépek
Van szerencsém értesíteni a t.c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Píata Mihaiul Viteazul 4L szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú Írógép-szalagokat.

Levélbeli hívásra kimegyek. 3669-1 
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 4L 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! ísoi

Tisztelettel értesitém a t. érdeklődőket 
és fürdőző közönséget, hogy ez idény­
ben Szovátára nem megyek hanem

Tusnádfürdőn
a Schweitzi villák vendéglő helyiségé­
ben elsőrendű orth. éttermet
nyitok hol úgy mint múlt evekben 
Szóvátán, ez évben Tusnadfardon 
ezen kedvelt gyógyhelyen, Jogok t. 
vendégeimnek junius elejetói kezdve 
rendelkezésére áilni. Tisztelettel Grun- 
feld Mór, Tg.-Mures (Marosvásárhely) 

Str. Calarasilor 92.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szav n- 
ként 1 lei. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Lej kisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem -dunk. A beérkező ajánlatok 
helui hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kivül 2 lei 60 báni 

bélgegkölfség fizetendő. ====

8850L BOHOTiÉÓ POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Ideal Hasul boFBtfláló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszlfng József fodrász
; Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.
: ~ 3726-1

Elcserélném Honvéd-utcai szobámat egy 
belvárosi külön bejáratú szobával 2000 lei 
leíépési dij ellenében. Cím a kiadóhivatalban.

Mindenféle fordítások román, .’magyar, an 
goi és francia nyelvre, valamint irőgéppd 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek Fölvételi helv Friedmann Mriapiroda.

3405-1
Hibás tükröt kirakatüveget és cimtáblát 

6-8 mm. vastagságban (nagy méretben) magas 
árban vásárol Gratz festészeti műterme Str. 
Saguna (Barta M. utca) 16. Telefon 749.

3831T
Házvezetőnőnek keresek idősebb úri- 

asszonyt, ki a háztartás minden ágában jár­
tas. Ajánlatokit Hirsch Adolf, keresk. taná­
csos Déva címre kérek. 3825 1

Szállítunk promt ab raktár

111. sz.

i Elfedő Kriza-utca 18. szám alatti ház.
; Azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

Állami tisztviselő, ki a német, magyar és 
román nyelvet tökéletesen bírja, keres délu- 

i táni órákra könyveié i vagy levelezési elkai- 
j mazást. Megkeresések »Megbízható« jelige 
; alatt kéretnek a kiadóhivatalba. 3854-1
; Óvadékkal azonnali belépésre keresek 
! nagyobb vállalatnál, részvénytársaságnál, fel- 
: ügyelői, pénztárnoki, raktárncki vagy ezek- 
í hez hasonló bizalmi állást. Román, magyar, 
\ német nyelvet beszélek.Cím akiadóhivatalban, 
i 3843-1

1

Szép, tartós és olcsó.

Segesvári és Társai
festék-nagykereskedés, Str. Reg. 
Maria (Deák F.-utca) 25. Caiea 
Victoriei (Kossuth L.-utca) 10.

Eisenstädter Fülöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 „
Porcellán bögre.. 8 „ „

„ csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek .. „ 701—- 

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanteri 
és nürinbergi cikkek m4 
nagybani eladása

WIsrI irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett 
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabára és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Oeuiseh Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u, 
12. Orsóvá Dunapart, 1276

Angolból, németből, franciából oktatok 
havi 70 leiert C. Victoriei (Kossuth L.-u.) 16.

___________ 3836-1
Német-magyar levelező tisztviselő, lehető­

leg gépíró, egy szövőiskolát végzett kezdő 
tisztviselő és egy magyar-német pépirőnö 
vagy gépiró azonnali belépésre nagy 
gyári vállalathoz kerestetik. Részletes aján­
latok fizetési igényekkel, fényképpel ellátva 
»Biztos állás« alatt a kiadóba kéretnek.

___________ 3832-i
Egy perfekt román ügyvédjelöltet keresek. 

Ajánlatokat igények megjelölésével Dr. Koiiin 
Jakab Ineu (Borosjenő). 3847-1

Bútorozott szobát keres gyermektelen 
házaspár lehetőleg belvárosban és külön be­
járattal. Ajánlatokat kérek sürgősen a kiadó- 
hivatalba »Mérnök« jelige alatt. 3852-1

Bútorozott szobát egy ágyast külön be­
járattal lehetőleg a belvárosban keresek. 
Közvetítőt díjazok. Ajánlatokat kérek sürgő­
sen »Jól fizetek« jelige alatt a kiadóhivatalba.

3852-1
272 és 172 m. hosszú 80 cm. széles és 

4 m. hosszú 21/a m. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügelné, Regele Ferdinand 73. sz.

Külön bejáratú szobákat építek. Érdeklő- 
dók azonnal forduljanak Hcsszu-u. 26.

Nagy raktárhelyiség, mely gyárnak is al­
kalmas kiadó. Cim Hosszu-u. 26.

Szappangyár teljes berendezése esetleg 
telekkel együtt eladó. Bővebb felvilágosítást 
ad dr. Éránkéi Mihály Szamosujvár. 3821-1

Cukorka és 
csokoládé - 

raktár
1277

Lusztig és Nussbächer*
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szántunk postán, 
utánvét mellett.

Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Caiea Victoriei 6. (Kossuth L.-u).

Becskor, mssótalp, itiiSbör és sdjgy-krtóbtank
áCandóztn ssagy készlet kicsieyben -- aagyfcaa» *-gol- 
jsóí>í> ársfc mellett, — Víódki sigrecdeiceeket ki* posta- 
■ i-jamgekbac la ettekSlí&i. — Jelenlegi talp is bocikéi 

óé—73 lel. — vagontétetnél 5 százalék keovez- 
roéna. SÄSiSOPi BŐSQVAR, Geafagrír-atcz ’ ~

iaktárr&l nscmbsn. felefOo: gyá* d-8é - laki* 2-87

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Clytiiiat
legolcsóbban készít 1316
JAKAB

Síarda Regsla 12a. (volt Majália-u.)

Szép, Ízléses nyomtatványt
I csak az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzíetí nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a iegjutányosabban szállítunk.

„Fratemltas“-nyomda Cluj-Kolozsvár Str. Baron L Pop (Brassai-u.) 10. Telefon 879.

„Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkesztőst
hivatal és n]

CloJ-Koloz«vír,
. Pop, - Bra^

Az Ui Kelet
Szerkesztőség - -j
Kiadóhivatal -- 
Nyomda - — -j
Héber osztály -■ 
Ke. N. Sz.------- \

X kéziratok klt| 
ízerkesztSségnek 
d6k. - Kézirat! 
adnak vissza és I 

hetünk ni

V. évfolya

Harding
Már a má 

Amerika nei 
cannesi konfd 
hingtonba, ez| 
utóda: a géni 
Génuában, ín 
De Am erika 
szerencsét és[ 
hogy Gónuáb] 
szerencsénk 
szerencsét is 
gások megiej 
kifogások m<] 
határozott pij 
rásztvenni eu 
Wikon megb 
azt jelen tettei 
Wilson háboii 
háború hozol 
fellendülést, q 
szerre erősen 
kerekedett, dl 
Aat is. Válsl 
s a washingíl 
a wilsoni pd 
mindig nemi 
ról. A sajtóa-J 
úgynevezett 
ügyi kapacit4 
Vanderlip és 
hogy Amerikl 
seit súlyosad 
amerikai néd 
gitenek, Euról 
Európa tönk rí 
pusztul. A vij 
van a maga 
akár a világéi

Nos Ámen 
sitoít egy med 
zünk a kosár] 
Harding sértői 
konferencia d 
hus-vér embei 
a történél emb| 
sértődöttsége, I 
sebb hiúságai] 
ding szerette 
póló s hábonj 
lábasaként ő 
békét. ÖsszelJ 
Washingtoni'/ 
relési konferl 
az államok uí 
a-tengeren. \1 
Balfour, Fran] 
viselte. Ugyaf 
játszódott le 
ban. Az egésj 
leszerelni, de 
dotta, hegy Fr] 
ur' ezt azzal d 
Oroszország kJ 
fegyverben, íj 
haza katonáit 
ferencia tehál 
rista makacsa 
Az egyetlen ej 
szerelés volt,] 
Anglia egész 
ócskavasnak, 
konferencia 
lenére a maga 
szárazföldi la 
tóttá s negj 
százötvenháro] 
le. Amiből kij 
nem csupán a] 
gondolatot is j 
ben Franciars] 
katonát nem j 
eia kamarában 
rencia előtt ni 
beszédek hang 
tonai készült! 
biz ható adató! 
hogy a némi 
apparátussal j 
gyáraikban ujj


